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Megvan a megegyezés
a német jóvátétel ügyében

Szombatra remélik az egyezmény aláírását (j 
Agrárbizottság alakul Lausanneben

Lausanne, julius 7. A francia és a 
britt delegáció között teljes a meg­
egyezés. A jóvátételek és háborús 
adósságok címén teljesítendő fizetések 
között való kapcsolat tekintetében meg­
egyeztek annak a levélnek szövegében 
is, amelyben a német kormány bejelenti, 
hogy a lausannei szerződés életbelépte­
tését az amerikai kormánnyal megkö­
tendő egyezménytől teszi függővé.

Lausanne, julius 7. A német jóvá­
tétel! konferencia zárójegyzőkönyvén 
ma is tovább dolgoztak a szakértők.

Az átalányösszeg magasságában 
létrejön az egyezség,

de az ezzel kapcsolatos kérdésekben is 
meg fogják találni az érdekelt hatalmak 
a megfelelő jogi formát. Az aláírást 
szombatra remélik.

KÜLÖN BIZOTTSÁG A KELETI
JÓVÁTÉTEL TÁRGYALÁSÁRA.
Lausanne, julius 7. A ma délelőtti 

tárgyalások során a keleti jóvátétel! bi­
zottság megállapodott egy jegyzőkönyv 
szövegében, amelyet még este a bolgár, 
görög, magyar, román, csehszlovák és 
jugoszláv megbízottakkal alá fognak 
Íratni. A jegyzőkönyvet aláíró hatalmak 
javasolják, hogy az értekezlet azonnal 
küldjön ki külön bizottságot, amelyben 
n. lidenik kormány egy-egy megbízottal 
venne részt.

AUGUSZTUSBAN KEZDI MEG A
TÁRGYALÁSOKAT AZ AGRÁR- 

ALLAMOK FELSEGITÉSÉNEK 
BIZOTTSÁGA.

Lausanne, julius 7. A lausannei 
konferenciának a nem német jóvátételek 
kezelésének bizottságából kiszivárgott 
hírek szerint az agrárállamok mezőgaz­
daságának talpraállitása érdekében kü­
lön bizottságot küld ki, amely a 
lausannei konferencia feloszlása után 
augusztus havában kezdené meg műkö­
dését. Erre a kérdésr^nézve a német, 
olasz és francia szakértők már konkrét 
terveket dolgoztak ki. A mezőgazdasági 
fókérdéseken kívül tárgyalni fogják az 
állattenyésztést és a mezőgazdaság más 
kiviteli cikkeinek megfelelő áron való 
elhelyezési lehetőségeit.

ANGLIA *

LESZERELÉSI PROGRAMJA.
London, julius 7. Az alsóházban 

Baldvin ismertette a* angol 1:ármány le­

szerelési politikáját. Anglia — úgymond 
— a szárazföldi leszerelést illetően had­
seregét a háború előtti 259,000 főről 
207,000-re szállította le. Anglia régóta 
ellenzi a vegyi- és baktérium-háborut és 
javasolja 155 mm-né! nagyobb ágyuk 
betiltását. A haditengerészetet illetőleg 
Anglia a következő nemzetközi egyez­
ményt ajánlja:

1. Az összes csatahajók térfogata 22
6 KM .*« KM »!♦ MN KM EK ♦£* «£* •••

ezer tonna. Tüzérségi kalibere 11 hü­
velyk legyen. 2. Az építendő cirkáló tér­
fogata 7 ezer tonna, tüzérségi kalibere 
6.1 hüvelyk legyen. E pont elfogadha­
tatlansága esetén a csatahajók térfogata 
25 ezer tonna, tüzérségi kalibere 12 
hüvelyk legyen. 3. A repülőgépszállitó 
hajók térfogata 27 ezer tonna, tüzér­
ségi kalibere 6.1 hüvelyk legyen. 4. A 
buvárhajók egészen betiltandók. 5. A

torpedórombolóflotta térfogata egyhar- 
madára csökkentendő.

A légi leszerelés tekintetében javasol­
ja: 1. mindennemű légibombázás betil­
tását. A légitámadás a polgári lakosság 
ellen feltétlenül betiltandó. 2. A hadi- 
repülőgépek nettó súlya korlátozandó, 
kivéve a csapatszállító repülőgépeket. 3. 
A hadirepülőgépek száma korlátozandó.

A LONDONI KERESKEDELMI KA­
MARA A MAGYAR KL1R1NGÉRT.
London, julius 7. A londoni keres­

kedelmi kamara válaszolva korai javas­
lataira, amely szerint Anglia kössön 
Ausztriával és Magyarországgal kliring- 
egyezményt, sürgeti, hogy a parlament 
még a nyári szünet előtt hatalmazza fel 
a kormányt klirmg-házak felállítására 
bizonyos országokkal való forgalom­
ban.

Kivették a kereskedő és iparos kö­
veteléseket a gazdamoratórium alól

Az uj gazdarendelet részletes ismertetése
Az uj gazda védelmi rendelet célja, 

hogy a mezőgazdasági válság során sú­
lyos helyzetbe jutott gazdák folyó évi 
termelőtevékenységének eredménye az 
ellenük vezetett behajtási lépések foly­
tán ne hiúsulhasson meg és hogy ezeket 
a gazdákat végrehajtási árverés utján 
ingatlanuktól meg ne lehessen fosztani.

E célból négyhavi kiméleti idő ál- 
lapittatik meg, amely október hó 

31-ig terjed

és amely idő alatt a gazdák ellen bizo­
nyos meghatározott fokú eladósodásuk 
esetén a behajtási lépések korlátozások 
alá esnek. Ezeket a korlátozásokat 
azonban csak a mező- és szőlőgazdaság 
céljára szolgáló ingatlanok tulajdonosai 
vehetik igénybe, továbbá az ilyen ingat­
lantulajdonos beltelkei az általa és hoz­
zátartozói által lakott házra, valamint a 
mező- és szőlőgazdasági ingatlanokkal 
összefüggő olyan ingatlanokra, melyek 
kerti művelés vagy erdőgazdaság céljára 
szolgálnak. Igénybeveheti továbbá a 
korlátozásokat a tulajdonát alkotó ház 
ingatlanára az is, akinek bár nincsen 
mezőgazdaságilag müveit földtulajdona, 
de keresményét, élethivatásánál fogva, a 
mezőgazdaság köréből szerzi.

A behajtási lépések korlátozását 
igénybevenni jogosult gazdák az eladó­
sodás fokához képest két csoportba osz­
lanak.

Az elsőbe tartoznak azok, akiknek 
adóssága az adókatasztc\ i tiszta 
jövedelem húszszorosát megha­

ladja.

Ezeket az adós gazdákat, amennyiben a 
kiméleti időszaknak megfelelő mértékű 
kamatot fizetnek, illetve törlesztéses 
kölcsön esetében egy törlésrtőrészletet 
kifizetnek, a rendelet mindennemű 
újabb költségtől és újabb végrehajtási 
lépéstől mentesíti. Azokra a gazdákra 
nézve pedig,

akiknek összes adósságterhe az 

adókataszteri tiszta jövedelem 
negyvenszeresét is meghaladja és 

akik feltehetően még a kamatfize­
tést sem bírják teljesíteni, a be­

hajtási lépések lényegesen cseké­
lyebb korlátozását engedélyezi a 

rendelet
és pedig csakis a kereset költségét en­
gedi el és az árverésnek október 31-ike 
előtt való megtartását tiltja. De ameny- 
nyiben e második kategóriába tartozó 
gazda nagy eladósodása ellenére is ele­
get tesz a kamatfizetésnek, illetve egy 
részlet törlesztésének, úgy reá nézve is 
valamennyi korlátozás igénybevétele vá­
lik lehetővé.

Milyen gazdák vehetik igénybe 
a korlátozásokat ?

A rendeletben meghatározott korláto­
zások alkalmazását az adós gazdának 
kell kérnie az előtt a bíróság előtt, 
amelynél a gazda ellen per vagy végre­
hajtási eljárás van folyamatban. Ez al­
kalommal a bíróságnál igazolni kell, 
hogy a jelzálogos terhek az adókatasz­
teri tiszta jövedelem húszszorosát meg­
haladják, hogy továbbá a rendelet élet- 
beléptetése előtt lejárt, de meg nem újí­
tott váltótartozás esetében a váltótoké 
négy havi kamatát megfizette, vagy 
hogy az életbelépéskor még le nem járt 
váltótartozás esetén három havi kamatot 
fizetett a megújítási váltó átadása 
mellett. Ha törlesztéses kölcsön áll 
fenn, úgy igazolni kell legalább egy 
törlesztési részlet megfizetését, ha ilyen 
részlettel nincs hátralékban, a lejáró 
törlesztőrészlet megfizetését, kötvény- 
kibocsátás alapjául szolgáló törleszté­

ses kölcsön esetében igazolni kell, hogy 
legalább egy tőketörlesztő és kamat­
részletet megfizetett, más hasonló tar­
tozás esetében igazolni kell, hogy a 
tartozás tekintetében irányadó kamatláb 
szerint számított négy havi kamatot 
megfizetett. Ezenkívül azt is igazolnia 
kell a gazdának a bíróság előtt, hogy 
az 1932. évi együttesen kezelt adók há­
romnegyed részének megfelelő összegét 
az 1932. év folyamán befizette.

A BEHAJTÁS KORLÁTOZÁSAI.
Amennyiben az adós a bíróság előtt 

ezeket a körülményeket igazolta, úgy a 
következő kedvezményeket veheti igény­
be: a- marasztaló Ítéletben nem lehet 
1932. évi november hó első napjánál ko­
rábban lejáró teljesítési időt szabni. Ha 
a hitelező a keresetet junius 15-ike után 
adta be, de az adós törlesztő, illetve ka-
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tnatlizetési Kötelezettségének augusztus 
16-ik napjáig eleget tesz, agy az adóst 
nem lehet a költségek viselésére köte­
lezni. Ugyanez áll, ha az adós törlesztő, 
illetve kamatfizetési kötelezettségét az 
1932. évi augusztus hó 16-ik napja után, 
de még a kereset beadása előtt teljesí­
tette. Ha pedig a tárgyalásra augusztus 
lC-Ut napjánál korábbi határnapra van 
kitűzve a határidő és eddig a tárgyalásig 
az adós nem tett eleget a törlesztő, il­
letve a kamatfizetési kötelezettségének, 
úgy a bíróság a tárgyalást augusztus 
lli-ika utáni napra halasztja el.

A rendelet életbelépése és 1932. évi 
augusztus hó 16-ik napja közötti időben 
lejáró váltótartozás esetében a költsé­
gek alól csak akkor lehet mentesíteni a 
váltóadóst, ha ez a megújítási váltót 
legkésőbb a lejáratot követő első köz-

DEBRECENI FÜGGETLENUJSAG

kapcsolatos dolgoknak zárgondnokául 
tekintetik és a zárgondnoki tennivalók­
kal megbízott tulajdonos e minőségben

kezeli a birtokot. Köteles számadását 
1932. évi november 15-ig a bírósághoz 

bemutatni.

Mely követelésekre nem érvényesek 
a behajlási korlátozások

... . XT__ _ .llrolniQT-Viatnk tóvá
Azonban a korlátozó rendelkezések 

hatálya alól számos követelés ki van 
véve, ami azt jelenti, hogy ezekre a tar­
tozásokra nézve az ados gazda nem ve­
heti igénybe a korlátozásokat. Ilyenek 
mindenekelőtt az 1931 március 31-ik 
napja után keletkezett követelések; az­
után az adó, egyébköztartozások, gaz­
dasági munkáspénztári, társadalom biz­
tosítási járulókok, a közüzemeknél fize­
tendő használati dijak, kéményseprési 
dijak; tartásdijak és életjáradekok egy 
félévi lejárt járandóság erej.ig, bér- és

Nem alkalmazhatók továbbá a behajtási 
korlátozások azokra a tartozásokra, 
amelyek tekintetében az adós a rende­
let életbelépése után lemond a kedvez­
mények igénybevételéről. E lemondás 
hatályosságához szükséges, hogy a le­
mondó fél írásban állítsa ki a községi 
elöljáróságnál, Budapesten a kerületi 
elöljáróságnál.

A rendelet szerint a kedvezmények 
igénybevételére vonatkozó beadványok, 
jegyzőkönyvek, az erre a célra szol­
gáló másolatok és egyéb okiratok ille-

napon átadja.
Ha a hitelező a keresetet junius hó' 

15-ik napjáig adta be, úgy az adóst nem 
lehet kötelezni a rendelet életbeléptetése 
után megtartott tárgyalás költségeinek 
viselésére, ha a tárgyaláson a hitelező 
követelését elismeri és igazolja a bíró­
ság előtt a kedvezmények igénybevéte­
lére megszabott feltételek fenforgását.

A VÉGREHAJTÁS 
KORLÁTOZÁSA.

A végrehajtási lépések tekintetében a 
következő korlátozásokat szabja a ren­
delet: A junius hó 15-ik napja után be­
adott végrehajtási kérvény alapján a 
végrehajtás költsége nem terheli az 
adós gazdát, ha augusztus hó 16-ik nap­
jáig, vagy e napnál későbben ugyan, de 
még a végrehajtási kérvény beadása 
előtt eleget tesz a végrehajtatóval 
szemben a kamatfizetési, illetve egy 
törlcsztőrészlct fizetési kötelezettségé­
nek és vele egyidejűleg közölte, hogy 
a kedvezményeket igénybe kívánja 
venni.

A rendelet szerint 1932. évi no­
vember hó első napjáig a korlá­
tozás kedvezményét igénybevevő 
gazda ellen nem lehet az ingatlan 
haszonvételére végrehajtást el­
rendelni vagy foganatosítani,

zárgondnokot bevezetni,

az ingatlan terményéit és egyéb elváló 
alkotórészeit, tartozékait, a gyümölcsök 
és egycb hasznok előállítására és beszer­
zésére szolgáló részeket, állatokat és 
egyéb eszközöket, végül az állattenyész-

kereteben nem eladásra szánt vagy 
alkalmas állatokat, valamint a gazda és 
családja által lakott házban levő lak- 
berendezési, használati tárgyakat ingók 
módjára végrehajtás alá vonni. Az adós 
e végrehajtási cselekmények hatályának 
megszüntetését az előterjesztésre meg­
szabott határidő eltelte után is kérheti 
a végrehajtást foganatosító biróságtói, 
ha a korlátozás igénybevételének előfel­
tételét valamennyi végrehajtató irányá­
ban kimutatja.

Ha a végrehajtást szenvedő a végre­
hajtási eljárás folyamán a korlátozás 
alkalmazásának előfeltételeit már kimu­
tatta, úgy

sein az ingatlanra, aem az imént
felsorolt ingóságokra árverést 

kitűzni nem lehet.

Ha az adós az árverés kitűzése után 
mutatja ki az élőiéi tételek fennforgását, 
úgy hatályon kívül kell helyezni a már 
kitűzött árverési határnapot. De nem 
szabad árverést kitűzni és a kitűzőt, át­
verést hatályon kívül kell helyezni már 
akkor is, ha a végrehajást szenvedő 
csak azt igazolja, hogy tartozásainak 
összege az adókataazteri tiszta jövede­
lem húszszorosát meghaladja.

A kedvezményeket igénybevevő adós 
mezőgazdasági ingatlanának és az azzal

nyokból eredő tartozások, az orvosi, 
ügyvédi, mérnöki, közvetítői és ügynöki 
költségek és dijak; a rendelet életbe­
léptetése után esedékessé váló kárbdzito- 
sitá&i dijak, a hátralékos dijakból pedig 
legfeljebb egy évi díj.

Leglényegesebb kivette! az ingó 
dolog vételára címén, vagy ipari 
munkateljesítmények ellenértéké 
címén fennálló tartozások, — 
amennyiben a szolgáltatás a fo­
lyó évi termelés céljára szolgái, 
vagy ha a bíróság megítélése 
szerint a korlátozások alkalma­
zása a hitelezőre méltánytalanul 
súlyos hátránnyal járna. Ezzel a 
kereskedők árukövetelései és az 
iparosuk munkateljesítményeiért 
járó követelések túlnyomórészt 
kivétetnek a korlátozások alóL

Útban Isonzó felé, 1932 Julius. 
Az adelsbergi cseppkőbari ágról szóló 

riportjaimban megírtam még min­
dent, amit a világnak ezen a páratlanul 
szép helyén tiz nap alatt láttam és 
tanultam. A legérdekesebb témát még 
nem dolgoztam fel és most, hogy út­
ban a Monte San Michele felé akadt 
egy fél órai szabad időm, gyorsan pa­
pírra vetem: azoknak, akik a maguk 
pátriájának forgalmát emelni akarják 
íróasztalok mellett, el kell jönniök ide 
idegenforgalmat tanulni.

Mielőtt megírom azt, ami hetek óta 
várja a noteszomban, hogy nyomdafes­
ték alá kerüljön, két számot kell leír­
nom a papirosomra: 1918-tól 1919-ig
526.407 látogató járt a barlangban,

1919-től 1931-ig pedig 1.079.000 
ember váltotta meg jegyét.

Azalatt a nyolc év alatt, mióta a bar­
lang az olasz állam kezelésében áll, 
pontosan kétszer ennyi látogató for­
dult meg a világ eme csodájánál, mint 
a megelőző évszázadban. A látogatók 
száma az utolsó esztendőkben állan­
dóan emelkedő tendenciát mutat, 
tavaly meghaladta a kétszázezret, az 
idén pedig háromszázezernél is több 
lesz!

Ennek a nagy sikernek első okozója 
kétségkívül a természet. A barlang 
természetadta szépsége minden bi­
zonnyal egyedül éli a maga nemében, 
azonban: természeti ritkaságok vannak 
másul is, mégsem tódulnak százezer- 
számra oda az emberek. Itt az emberi 
tehetség és rátermettség teremtette 
meg ezt az eredményt. Nem akarok 
nevekről írni, hiszen azok viselőit 
úgysem ismerik ott, ahol ez az írásom 
napvilágot lát. Azonban: azok, akik 
vezet.k és szervezik itt az idegenfor­
galmat, leckéket adhatnak az egész

A zsaroló célzatai csődnyitási 
kérvények beadásának megnehe- 

zitése végett
a rendelet szerint a bíróság a kitűzött 
csődtárgyialást november hó 1. napja 
utáni határidőre halasztja el, ha az 
adós a korlátozások alkalmazását a 
szükséges adatok igazolásával kéri. A 
csődnyitási kérelmet csak ügyvédi ellen- 
jegyzéssel lehet előterjeszteni, a kérelem 
beadásával egyidejűén a költségekre 
200 pengő biztosítékot kell letenni.

A rendeletben foglalt kedvezményeket 
igénybe vehetik azok is, akik az életbe­
léptetés előtt

földiéberrandezés iránti kérelmet 
terjesztettek elő.

A rendelet felhatalmazza az igazságügy­
minisztert, hogy a még szükséges sza­
bályokat rendeletileg megállapítsa.

világnak ebből a nehéz tantárgyból.
Röviden csak ennyit: A barlang kö­

rül a világ legjobb útjait építették 
meg, rendes autóbuszjáratok vezetnek 
— és pedig olcsón! — Fiúméból, Ab­
báziából, Triesztből, Gradóból, Porto­
roséból, Görzből, Udinéből, nyáron 
még távolabbi helyekről is a barlang­
ba, amelyet ragyogó villanyvilágítás­
sal láttak el, hatalmas épületet emel­
tek a barlang bejárata elé, itt kétezer 
■mber ebédelhet meg kényelmesen, de: 
az olasz állam által előirt olcsó árak 
mellett! Különvonatok járnak Postu- 
nia felé és bármikor jönnek ide az em­
berek, mindig mérsékelt áru jeggyel 
utaznak! Az a kis barlangvasut, amely 
elviszi a .átogatót a barlangba, a bu­
dapesti városligeti barlangvasut ko- 
molykimily kiadása. De menetrendje 
van é sez a gyorsvonatokhoz igazodik. 
Évről-évre uj meg uj barlangrészeket 
tárnak fel és tanult vezetők, akik me­
leg köpönyeggel is ellátják a látoga­
tót, az olaszon kívül magyarul, néme­
tül, fra,.fiául, angolul, szerbül, horvá­
tul, szlovákul, csehül és románul ma­
gyaráznak — ingyen! A belépődíjakból 
hatalmas összeg gyűlik egybe, de ezt 
teljes egészében a barlangra fordítja 
az olasz állam. Ebből telik a barlang 
további feltárására, az alkalmazottak 
fizetésére, plakátokra, belső berende­
zésekre -s — tudományos kutatásokra.

A magyar barlangkutatás világhírű 
tudósa, dr Dudich Endre igy nyilatko­
zik a postumiai csepkőbarlag idegen- 
forgalmáról:

— Amit én Postumiában láttam az 
a legbecsületesebb szellemben csináU 
idegenforgalom. Utánzásra méltó. A 
világ minden részéből elöhetnek az 
emberei- ide idegenforgalmat tanulni. 
Es talán még tiszteletreméltóbb az, 
ami a barlang jövedelmével történik’

Lecke az idegenforgalomból
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szelvény

Hatalmas összeggel megteremtették a 
biológiai állomást kizárólag tudósok 
számára és ez az intézet két rövid 
életű elődje után ma egyedülálló az 
egész világon. Megalapították a bar­
langtani intézetet, amely páratlan 
gyűjteménnyel rendelkezik. A legérde­
kesebb látványosságokról gondoskodik 
az igazgatóság. De mindennek ko­
moly értéke van. Amikor Mascgani 
koncertezett a barlang hatalmas termé­
ben: közel ötvenezer ember hallgatta 
a koncertet, amelyhez hasonlót még 
nem rendeztek ezen a világon.

— Cav. Perco Andrea, a barlang 
igazgatója állandóan merész terveket 
valósit meg, olyanokat, amelyek bámu­
latba ejtenek mindenkit. A barlangot 
megvilágító villanykörték ezreit szik­
lába helyezte el, amivel hihetetlen ha­
tást ért el. Most motorcsónak-járatot 
tervez a barlangban, át akarja törni 
az egyes barlangrészeket elzáró szik­
lafalakat és a barlang bejáratától a 
kijáratig motorcsónakon akarja szállí­
tani a látogatókat. Ha ez a terv meg­
valósul, akkor a postumiai barlang lá­
togatóinak olyan élményben lesz ré­
szük, ami egyedül áll a maga nemé­
ben. És ezt is a barlang jövedelméből 
teremtik meg, aminthogy minden be­
fektetést a barlang jövedelméből való­
sítottak meg eddig. Nincsen a világ­
nak talán egyetlen idegenforgalmi at­
trakciója, amely látogatók számát il­
letőleg felvehetné a versenyt ezzel a 
cseppkőbarlanggal. Igaz az is, hogy a 
barlang, mint látványosság minden 
képzeletet felülmúl. Amig a barlangot 
csak leírásból ismerem, azt hittem, 
hogy ismertetésének elragadtatott ki­
törései csak a csábitó propaganda túl­
zásai. De első látásra leesett az állam, 
mert a cscpkövek tisztasága, színe, 
szépsége, formagazdasága és főképpen 
sokasága minden várakozást és képze­
letet felülmúl. Egyet éreztem itt: áhí­
tattal leborulni a természet fenséges 
csodája előtt! Ezt a csodát kényelem­
ben megtekinthetni: ez a vezetés nagy 
érdeme, helyesen megszervezni az ide­
genforgalmat úgy, hogy a világ minden 
részéből százezrek és százezrek tódul­
janak ide: ez az a csoda, amelyet meg 
kell tanulnia mindenkinek, aki ma bár­
hol a világon idegenforgalmat csinál...

Paál Jób.

MERAY-féle

háromkerekű
i teherautó

(8 hónapig volt özemben)
cca 2-300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Mi lesz télen a debreceni 
munkanélküliekkel ?

Vásáry polgármester máris beható tanácskozásokat folytat 
az érdekelt körök vezetőivel a téli inségakcióról — A pol­
gármester felfogása szerint a munkanélküliekről való gon­
doskodás nem a város, hanem az állam feladata — Adja 
az állam a Debrecenben befolyó inségadót az utolsó fillérig 
a debreceni nyomorgók megsegítésére

Ä debreceni pénzintézetek adománya lehe­
tővé tette, hogy a népkonyhát további tiz 
napra nyitvatartsák

Ma már, julius közepén, egészen két­
ségtelennek látszik, hogy a reánk kö­
vetkező télen az eddig történt segélye­
zés mértékén feliül kell gondoskodni a 
munkanélküliekről, hiszen

eddig egyetlen szám bevehető köz­
munka sem indult meg é* ha 
valamennyi terv bevett közmunka 
meg U indulna, az év hátralévő 
része nem lenne elég arra, hogy 
a munkáknál a munkanélküliek 
mindannyian a télre valót meg­

keressék.

A tervbevett munkálatok, sőt azok is, 
amelyek teljesen elő vannak készítve és 
amelyekre a fedezet is teljes egészében 
megvan, érthetetlen módon késnek. 
Semmisem bizonyítja jobban a helyzet 
tarthatatlanságát, mint az, hogy jú­
liusban, a termő magyar Alföld köze­
pén, a mindig gazdagnak hiresztelt 
Debrecenben népkonyhát keä fentarta­
ni. De éppen, mert ez a helyzet,

nagyon helyénvaló, hogy dr. Vá­
sáry István polgármester már 
most gondoskodni kiván a téli 
inségakció sima lebonyolításáról.

A polgármester ugyanis csütörtök délre 
értekezletet hívott egybe, amelyen a 
téli inségakció intézéséről tanácskoztak. 
A tanácskozás és a megállapodás lé­
nyege az volt, hogy a jövő inségakcii t 
országossá akarják tenni, mert

az inségakció nem a helyhatóság 
feladata.

Ez a felfogás tetszetős, azonban azt 
hisszük, hogy Debrecen városra kissé 
veszedelmes.

Az országos akció megint csak 
azt jelentené, hogy a város pol­
gárai fizetnének hatalmas szük­
ségadókat, amelyeket a kormány 
használna fel olyan módon, aho­

gyan neki tetszik

és Debrecen majd külön pótadóból gon­
doskodhatna a maga munkanélküliéinek 
ellátásáról. Mert végül is ez következ­
nék be, legalább is ez látszik bizonyos­
nak a múlt szomorú tapasztalatait te­
kintve.

A csütörtöki értekezleten dr. V á- 
s á r y István polgármester elnökölt. 
Ott voltak dr. Vargha Elemér h.-pol- 
gármester, dr. Miszti Károly fő­
ügyész, A r y Lajos főszámvevő, Biró 
Jenő népjóléti hivatali igazgató, Bállá 
Béla, a munkaközvetítő hivatal igazga­
tója, dr. E r ő s s Sándor népjóléti hiva­
tali h.-igazgató, a műszaki hivatal ré­
szére! vitéz Botos Ernő főmérnök, az 
adóhivatal részéről Fekete Béla, a 
kereskedelmi és iparkamara részéről 
S e s z ti n a Jenő elnök, az államrend­
őrség részéről Nagy József főtanácsos,

a Függetlenségi Párt részéről Zolla­
ger Ede, Lukács Jenő, Megyery 
Gábor, a szociáldemokrata párt részé­
ről Holló János, Török Gábor, Pá- 
nyoki Lajos, az egységes párt részéről 
S o ó s Kálmán és Dezső László, az 
illetékes kulturügyosztály részéről dr. 
Csűrös Ferenc és dr. Kupinszky 
Sándor.

A polgármester az értekezlet 
megnyitójában rámutatott arra, hogy a 
munkanélküliség igen nagy. Meg kell 
tehát vitatni, hogy milyen intézkedé­
sekre lesz szükség az 1932--1933. évi 
inségakció lebonyolítására. Felkérésére 
dr. Csűrös Ferenc tanácsnok ismer­
tette a múlt évi inségakció adatait, majd 
a polgármester ismertette a Vá­
rosok Kongresszusán már tárgyalt 
Sipőcz-féle tervet, amely szerint a 
munkanélküliség kérdését országosan 
kell rendezni, mert e kérdés intézése 
nem hagyható a helyhatóságokra, már 
csak nagy hord ereje miatt sem. Java­
solta tehát, hogy

tegyen az értekezlet a törvényha­
tósághoz előterjesztést s intézzen 
feliratot a kormányhoz az ínség- 
akciónak országosan való rende­

zése érdekében.

Az inségakció dolga három kérdésből 
áll. Az első:

milyen nagy számú egyén ellátá­
sáról gell gondoskodni?

A második:
mik lennének az akció keretében 

elvégzendő munkák?
A harmadik:

e munkák költségei miből nyer­
nének fedezetet?

E kérdések elintézésére is országos in­
tézkedés szükséges. A helyhatóságok 
gondoskodnának a-z ellátandók, a 
munkanélküliek nyilvántartásáról C s 
hogy részesittessenek segélyben vagy 
munkaellátásba ti.

Kívánatos, hogy a polgárság által 
befizetett inségadók összege 
csakis erre a célra fiordittassék és 
a Debrecenben befizetett összeg 
Debrecen város akciójára hasz­

náltassák fel.
Az elmondottakat az értekezlet ma­

gáévá tette és azt határozatként el is 
fogadta.

Z el in g cr Ede után Holló János 
tekintetted a fennálló szomorú helyzetre, 
az azonnal való segítés kérdését tette 
szóvá. Török Gábor kijelentette, hogy

a társadalom már teljesen ki vttui 
merülve, további adó kivetése 
nem lehetséges, tehát a vagyono­
sabb polgárság, amelynek a rend 
és béke fentartása fontos érdeke, 
adjon össze az adón felül is pénzt 

a nyomor enyhítésére.
Az értekezlet ezután dr. Szentpé- 

teri Kun Béla, Lukács Jenő és 
Török Gábor bizottsági tagokból álló 
bizottságot küldött ki azzal, hogy a 
kulturügyosztály, a népjóléti hivatal, a 
munkaközvetítő hivatal, az adóhivatal és 
a műszaki ügyosztály meghallgatásával 
két hét alatt terjesszen be a polgármes­
terhez arra vonatkozóan jelentést, hogy 
hány kereső, munkaképes embert kell 
közmunkában részeltetni, mennyi ezek 
között a családos ember, mert ezekről 
elsősorban kell gondoskodni, milyen 
munkákat lehet számításba venni és 
ezekre milyen fedezetet lehet kijelölni.

felnőtteknek 
fillér a strandfürdőjegy 

5 fillér a kiszolgálási dij a

MARGI T-strandfürdőben!
Strandfürdőjegy gyermekeknek,

16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén
16 éven túl is a pénztárnál vallva...............................

12 darab jegy egyszerre váltva 2*— pengő.
20 fill.
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a pénztárnál váltva ....................................................
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40 fill.
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kalauzoknál váltva.......................... ............................... 50 fill.
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Idény, havi és kedvezményes családi bérletek 
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ABC
utasok részére.

A: Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

Dr. Vásáry István polgármester 
még kijelentette ezek után, hogy

belátja, hogy a munkanélküliség 
ma is olyan nagy, hogy a 
munkanélküliek feltétlenül támo­

gatásra szorulnak.

Azonban a törvényhatóságnak, sajnos, 
nem áll egyetlen fillér fedezet sem ren­
delkezésére. Tekintettel azonban arra, 
hogy a debreceni pénzintézetek ezt le­
hetővé tették,

a népkonyhát még tiz napra 
nyitva tartatja.

A népkonyhán mindazok jogosultak ét­
kezni, akik a tavalyi ins égakcióra is jo­
gosultak voltak. Megjegyezte még, hogy 
a debreceni munkanélküliség azért 
olyan nagy, mert a szomszédos közsé­
gekből is ide húzódnak a munkanélkü­
liek. Ezért megkeresi Häjduvármegye 
alispánját, hogy ezt a beszivárgást a le­
hetőséghez mérten akadályozza meg. 
Felhívja az iparhatóságot, mutassa ki, 
hogy a debreceni iparvállalatoknál hány 
munkás dolgozik és ezek közül hány 
helybeli és hány vidéki van alkalmazás­
ban és

felhívja a vállalatok vezetőit, 
hogy egyenlő feltételek mellett ok­
vetlenül helybeli munkásokat al­

kalmazzanak.
A közigazgatási hatóság és a rendőrség 
intézkedéseket fog tenni, hogy idege­
neknek a debreceni embervásáron való 
megjelenését megakadályozza.

A polgármester egyébként ma már a 
következő hirdetményt bocsátotta ki a 
debreceni munkások alkalmazása érde­
kében:

Több oldalról panasz érkezett 
be hozzám, bogy a város területén 
folyó különféle munkálatoknál nem 
helybeli, hanem vidéki munkások 
alkalmaztatnak.

Ezúton hívom fel a város kö­
zönségének figyelmét arra a kö­
rülményre, bogy elsősorban a sa­
ját jól felfogott érdekében cselek­
szik mindenki, ha a felmerülő 
munkálatoknál kizárólag helybeli, 
debreceni munkásokat alkalmaz s 
ezáltal a munkanélküliek számát 
csökkenti, mert ellenkező esetben 
az insigakaciókra szükséges köz­
terhek állandó növelését és ezál­
tal saját anyagi megterhelését 
mozdítja elä.

Felkérem ennélfogva a város 
érdekelt közönségét, hogy a leg­
kisebb munkaalkalomnál is kizáró­
lag debreceni munkásokat alkal­
mazzon.

j
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Válasz
Zelinger Ede urnák az ipartestületi 

elnökjelölés ügyében
Mélyen Tisztelt Főszerkesztő Ur!
B. lapjuk legutóbbi számában meg­

jelent közleményre csak pár szóval kí­
vánok reflektálni.

Azt hittem eddig, hogy Zelinger ur, 
aki én mindenkor igen nagyra becsül­
tem, jobban ismeri az én békeszerető 
természetemet és egyszerű, feltűnést 
kerülő egyéniségemet, semhogy felté­
telezné rólam, hogy én a polgári béke 
megbomására törekedtem volna íz 
Ipartestűletben.

Tudnia kellett azt is, hiszen szemé 
lyescn is elmondtam neki, hog/ én 
Varjassy Imre volt elnök urat szemé­
lyileg szintén igen nagyon becsülöm s 
vele jó barátságban voltam és vagyok 
és az egész elnökjelölésem legkínosabb 
pontja az volt, hogy egyesek úgy lát­
ták, mintha én az ő megbuktatására 
törtem volna.

Mindez nagyon távol áll tőlem. Az 
én jelöltetésem története az, hogy 
egyes iparostársaink azzal jöttek hoz­
zám, hogy az a baj, hogy két szélsősé­
ges táborra szakadt az ipartestület, 
amely két tábor meglehetősen egyenlő 
arányszámban küzd egymással. Láttuk 
ezen küzdelmet az utóbbi időben az 
elöljáróságban, de immár két ízben lát­
tuk az ipartestület közgyűlésen is. Bár­
melyik tábor jelöltje kerül ki tehát 
győztesen a választásból, a testületbe 
nem költözik be rend és békés, meg­
értő munka, hanem további harcot és 
áldatlan viszályok helye lesz az Ipar­
testület amely küzdelmek közepette 
a- testület is tönkremegy és az iparo­
sok érdekei is csorboulnak, myt fel­
lépésük nem lévén egységes, komoly­
ságából vészit.

Az volt tehát a felfogás, hogy ke­
ressünk egy a testület ügyeit ismerő, 
de mégis kivüláló egyént, aki talán 
egyik oldalnak sem unszinpatikus és 
átmeneti időre, mig az egységes irány­
zat kialakul és a testület anyagilag is 
megerősödik, vezesse az a testület 
ügyeit, aztán adja át a végleges el­
nöknek a helyét. Abban bíztak akkor 
a nálam járt urak, hogy ebben a gon­
dolatmenetben sikerül esetleg meg­
egyezésre jutni minden irányban s ily 
reményben vállaljam el egyelőre a je­
löltséget.

Én a jelöltséget ezen indokolással 
és kifejezetten átmeneti időre el is 
vállaltam azzal a feltétellel azonban, 
ha felettes hatóságom ez ellen a leg 
kisebb kifogást sem emeli. Időközben 
mindkét tábor küldöttségileg felkereste 
a polgármester urat és tudtommal a 
főispán urat is. Egyik a megengedést, 
másik az eltiltást kérte. Miután pedig 
aggályok merültek fel a jelölést ille­
tően én természetesen azonnal levon­
tam a konzekvenciát é köszönettel le 
mondtam a jclöltetésről.

Befejezésül csak pár szóval kívánok 
még reflektálni a Zelinger ur által 
érintett „közüzemek elleni harc”-ra. 
Tévedés azt hinnie, hogy a közüzemek 
megszüntetését vagy tartását úgy lehet 
elérni, ha a polgármesternél vagy a 
miniszter előtt „az asztalra csapunk” 
és úgy követelődzőnk, mert ezek az 
urak nem ijednek ám megl Igenis val­
lom azonban, hogy felvilágosítással, a 
helyzet feltárásával kellő helyen és 
kelő időben, vagy megegyezéssel sok­
kal többre megyünk és igenis a leg- 1

hanem határozott előnyére van az ipa­
rosnak s az ő működését elősegíti és 
kiegészíti. Ez történt a műszerész és 
villamosszerelők szakosztályánál is és 
boldog vagyok, hogy ebbeli működé­
semet kisérte éppen ezen szak­
osztály részéről az a szeretet és meg- 
tisztelés, mellyel a fenti körülmények 
ismeretében ipartestületi elnökké kí­
vántak jelölni.

Egyet szerettem volna még Zelin­
ger úrtól, akit én olyan nagyra becsü­
lök és akivel mindig oly megértő, jó 
viszonyban voltam, ha becses cikkének 
némelyik élét elhagyta volna. Ezekre 
a fullánkokra semmi szüksége nem 
volt.

Baukovácz Alfréd.
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Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

! vagy orvosi rendelőnek
j alkalmas 2 szoba, elő- és tiirdő- 

szobás lakás
központban azonnal

kiadó.
*’,n a kiadóban.

A város átvette a köztemető gyönyörű rava­
talozó épületét, amelyet a jövő héten átad­

nak a közhasználatnak
Debrecen tiz év alatt történt roha­

mos, szinte hihetetlen fejlődésének 
egyik legragyogóbb, legszebb tanujelát 
vette át a hivatalos város: a debreceni 
köztemető ravatalozóját és halottham­
vasztóját az összes berendezésekkel 
együtt. Még azok is, akik már sokszor 
látták a köztemetőnek ezt a kibontako­
zásában is szép alkotását, ennél a 
szemlénél a legnagyobb meglepetéssel 
és elragadtatással szemlélték a kész 
müvet, amely Európa bármelyik ha­
sonló intézménye mellett nyertesként 
állhat ja meg a helyét. Tervezés, el­
gondolás és kivitel tökéletessége, 
egymást megértése és együtt munkál­
kodása hozta létre ezt a gyönyörű al­
kotást, amelyet már fél kész állapo­
tában is csodálkozással szemléltek a 
Debrecent látogató idegenek és amely 
most teljes pompájában és nagyszerű­
ségében bontakozik ki a szemlélő 
előtt. Amint tudvalevő, a tervezés, az 
elgondolás, a kivitel vezetése Borsos 
József műszaki tanácsos érdeme, aki a 
ravatalozó épületében és épületben azt 
a gyönyörű modern magyar stílust tá­
masztotta és elevenítette fel, amelyet 
egyik legnagyobb magyar építőművé­
szünk, a nagynevű Lechner Ödön hi­
vott életre. Művészi készsége, ökono­
mikus okosság párosul a tervezésben, 
amely alkalmas arra, hogy ha más al­
kotás nem is dicsérné Borsos József 
nevét, ez az egy is elég lenne arra, 
hogy a debreceni építészet terén min­
dig a legnagyobb elismeréssel emlékez­
zenek meg alkotóművészeiéről. Ugyan­
akkor teljes elismerés illeti meg azo­
kat a debreceni iparosokat, akik a 
gyönyörű tervet gyönyörűen valósí­
tották meg és a művészi tervet mű­
vészi valósággá váltották. Bennünket, 
debrecenieket ez épületnél az egész 
és a részek szépségén kívül, illetve 
szépsége miatt különösen azért tölthet 
el jóleső öröm és nagy-nagy büszke­
ség, mert néhány itt meg nem való­
sítható részleten kívül az alkotásnak 
minden darabját, minden kicsi részét 
debreceni iparosok állították elő és ké­
szítették el.

A debreceni köztemető épületét 
csütörtökön vizsgálta felül a hivatalos 
bizottság, amely úgy egészében, mint 
részleteiben kifogástalannak találta az 
épületét. Alig volt egy-két jelentékte­
len részlet, amelyre vonatkozóan a 
szakértő bizottság valamely változta­
tást kívánt vnlng. Ezek is olyanok, 
b-gy egy nap alatt teljesitheők lé­
nyegében azonban a bizottság mindent

I kifogástalannak, jónak és szépnek ta- 
I iáit, úgy hogy apró simítások szüksé­

gesek csupán. A ravatalozót egyébként 
a jövő héten a város, amely a mai 
nappal a ravatalozót átvette, át Is 
adja a használatnak. Csütörökön dél­
után az összes ott dolgozó iparosok 
jelenlétében a város vezetősége és a 
meghivatt vendékeg megtekintették. 
Borsos József műszaki tanácsos és 
Loessl Dezső, a köztemető gondnoka 
kalauzolták a vendégeket és a legna­
gyobb részletességgel mutatták be 
Debrecen városnak ezt az európai vi­
szonylatban is nagyszerű alkotását. A 
küiső formájában is látványosságot, 
művészi élményt jelentő épület belül 
is az elgondolás és kivitel remeke. 
A művészet, a modern technika, a tér 
és anyag felhasználásának okossága 
hangos szóval hirdeti a tervezőnek és 
kivitelezőknek elsőrendű voltát. A vá­
rakozó termek, a ravatalozók, a szer­
tartástermek, a hűtők, a krematórium, 
általában minden, ami az épületben 
van, szép, művészi és célját szolgáló. 
A különleges szépségű gumipadlótól a 
pompás freskófestményekig minden 
arról beszél, hogy itt művészit, szépet 
és tökéleteset akartak és tudtak al 
kötni. Az épület bemutatása során 
Borsos József műszaki tanácsos, aki 
csodálatos munkakészséggel, nagy sze­
retettel végezte nemcsak a tervezést, 
de a kivitelezés munkálatai körül a 
teendőket, a sajtó képviselői előtt a 
következőket mondotta:
- Az épület készen áll, azt ma át­

vettük. A munkáknál negyven vállal­
kozó dolgozott, aki mind nagyon szé­
pen vegezte munkáját. Néhány apróbb 
simításra van még szükség, de ezek 
már teljesen jelentéktelenek úgy, hogy 
a ravatalozót a jövő héten már hasz­
nálatba adjuk és azontúl természete­
sen a szabályrendelet szerint a teme­
tések mar csak a ravatalozóból történ­
hetnek. Büszkén állapíthatom meg 
hogy minden, ami itt látható, debre- 
cen, anyag és mindent helybeli iparo. 
s°k kcsz,tettek, ak.k a kivitelezés 
rendkívüli ambícióval végezték és ha 
va aho munkakörben valami észrevé­
tel volt, annak azonnal eleget tettek 
A vizsgalat alkalmával nem is lehetett 
sehol semmiféle érdemi kifogást tenni 
kétségtelen, hogy ez a létesítmény 
tiyen monumentálisán és szépen sike

gármeTak kÖSZÖni,ető- h°e.v a pol-
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több esetben elérhetünk oly állapotot 
is, amikor a „közüzem” nem kárára,

gek azzal fenyegettek, hogy az elgon­
dolás a kivitelben a szépség kárára 
szenvedni fog, az eredetileg tervezett 
gondolat valósuljon meg. A polgármes­
ter ur átérezte, hogy itt századokra 
számított alkotás készül és azt mél­
tóan kell be is fejezni. A köztemető 
száz holdnyi területen létesült és a 
ravatalozó épületével együtt mintegy 
900.000 pengő költséget igényelt.

A ravatalozó épület valóban megra­
gadó an szép látványt nyújt. Az épület, 
amely az odavezető ut elejétől kezdve 
már igen szép benyomást kelt a szem­
lélőre, közelről magyaros, terjedelme 
és hivatása mellett is könnyed, meg­
nyugtató, művészi képet ad. A bejá­
ratnál és a bejárattól majdnem az 
épületig terjedő vízmedence másik ol­
dalán felállított szép szobrok, amelyek 
Némethy és Nagy Sándor művészi 
munkái keltik fel az első jó benyo­
mást. Az épületet, amelyre a debreceni 
iparosság mindig büszkén tekinthet, a 
Széli Géza és fiai cég emelte, tanúsá­
got tévén arról, hogy át tudja érezni a 
nagyszerű tervet és azt ambícióval az 
elgondoláshoz híven tudja megvalósí­
tani. A felülvizsgálatnál és a délutáni 
szemlénél általános elismerést is nyert. 
A kivitel sikerében és az általános mű­
vészi hatás elérésében kifogástalan, 
dicséretreméltó és pompás munkájuk­
kal jogosan nagy rész illeti meg a 
debreceni iparosokat, akik a követke­
zők: Piros Béla lakatos, Szabó Imre 
asztalos, Király Imre lakatos, Földes 
Sándor villamossági szerelő, Des Com­
bes Henrik mérnök, vizvezetékszerelő, 
Eii/ó'p Miklós a központi fűtés készi

fogadott és lehetővé tette, hogy még 
akkor is, amikor a pénzügyi nehézsé

tője,^ Bessenyei Gyula, Weisz Ferenc, 
Kovács BéIa asztalosok, a berendezés 
készítői, Szálkay László és Auspitz Si 
mon a lakatos és bádogosmunka vég­
zői, Csapó Miklós ács, Debreceni Mü- 
kögyár, Neubauer János a berendezési 
tárgyak szállítója, Lukács Vilmos bur­
koló, a belső mükőmunka vezetője, 
Kohn Sándor festő. Boldogh József 
mázoló, Nagy Lajos asztalos. A Hűtő­
berendezést Hahn Artur, a gumipadlót 
a Magyar Ruggyantagyár budapesti, az 
orgonát Angenter József pécsi cég ké­
szítette. Mindenki elragadtatással 
szemlélte a festőművészek freskóit és 
üvegfestményeit, amelyeket Holló 
László, B. Kokas Klára, Haranghy 
Jenő es ifj. Kovács János készítették. 
Ugyancsak nagy elismerést keltett 

oroezkay Oswald művészi felvésése 
a ravatalozó bejáratánál. Az épület 
bemutatása után a volt golyófogó tete­
jén kis ünnepségre gyűlt össze a vá­
ros vezetősége és az építkezésnél dol­
gozó iparosság, amely alkalommal 

yorgyi Dénes főiskolai tanár, építő­
művész a legnagyobb elismeréssel 
emlékezett meg Borsos József műszaki 
tanácsos érdemeiről, aki ezzel a gyö­
nyörű alkotásával a Lechner Ödön ál­
tal több utón a nem internacionális, 
hanem amagy modern irányt tá­
masztotta fel, ami neki óriási érdeme.

Dr. Vásáry István polgármester az 
építésben résztvevő munkásságról em- 
ekezett meg, akiknek a terv megvaló­

sítása nagy érdeme. Különösen azért, 
ogy ezt a szép munkát ilyen nehéz 

körülmények között is meg tudták 
valósítani. És bár a halál birodalmában 
eszult ez a mii, annak elkészülte éle­

tet es reményt jelent. Az itt dolgozott 
iparosokra mond elismerő szavakat.

Borsos József műszaki tanácsqs a 
polgármester érdemeit emeli ki, íki a 
legnehezebb időkben is lehetővé tette 
a nagy megértéssel és az anyagi esz- 
kozoknek rendelkezésre bocsátásával,

gy ez a mu az elgondolás szerint 
valósulhasson meg.

Rcssenyei Gyűl,' megköszönte a pol-
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gármester elismerő szavait, köszönetét 
mondott Borsos Józsefnek, hogy ezzel 
a miivel alkalmat adott arra, hogy a 
debreceni iparosok vizsgát tehessenek 
képességükről.

A sötétség beáltával felgyújtották 
az épületben az összes villamos beren­
dezéseket. A kivilágitott épület meg- 
ragadóan szép látványt nyújtott.
•>«» «kflt&tSStiB«» o««t> «>«»<8»

AUSZTRIA KÜLFÖLDRE UTA­
ZÁS ELLEN.

Budapest, julius 6. Mint Bécsből 
jelentik, az osztrák nemzeti bank, amely 
eddig a külföldi utazóknak 500 shilling 
kivitelét engedte meg, most ezt az ősz- 
szeget ismét felére csökkentette. Így 
pl. a Magyarországra utazók ezután 
csak 200 pengő értékű valutát igényel­
hetnek pengőben, vagy ugyanannyi 
shilling összeggel utazhatnak ki ha­
zájukból.
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A vizsgálóbíró letartóztatott két munkást 
a Munkás Otthonban lezajlott véres 

incidens miatt
Dr. Ptreineszberger Jenő vizsgáló­

bíró csütörtökön délelőtt kihallgatta 
Nagy Sándor és Bézi Sándor munká- 
okat, akiket a vasárnap délutáni vé­
res eset után állítottak elő a Munkás 
Otthon udvaráról. Az eljárás izgatás 
és hatósági közeg elleni erőszak cimén 
indult eneg ellenük. A vizsgálóbíró 
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részletesen kihallgatta őket és kihir­
dette előttük a vizsgálati fogság el­
rendelését. A letartóztatás ellen Nagy 
Sándor és Bézi Sándor, akik azt han­
goztatják, hogy ők nem bántották a 
rendőröket, felebbezést jelentettek be 
a vádtanácshoz.

■ • ••• ♦>•♦>•♦>*»«>«»

Ellopták az ingyenstrandon
egy gazda ruháját

Megszüntették a városi für­
dőben a látogató-jegyek 

kiadását
A polgármester ma a következő hir­

detményt bocsátotta ki:
A nagyerdei városi fürdőben a láto­

gatójegyekkel állandó és tömeges visz- 
szaélés történik. Ez okból a látogató­
jegyek iadását a mai napon beszün­
tettem.

Arról értesítem a nagyközönséget, 
hegy az uszoda pénztáránál állandóan 
napirenden levő tolongások megszün­
tetése végett a kiszolgálási dijat a je­
gyek árával együtt szedjük be. Éhez 
képest julius hó 3-töl szombat reggel­
től fogva úgy a villamoson mint a 
pénztáraknál váltott napi és füzetje- 
gyek árával együt a kiszolgálási dijat 
is beszedjük. Viszont a fürdő látoga­
tóit tovíbbmenően semmiféle kiszolgá­
lási dij, vagy borravaló nem terheli.

Értesítem az érdekeieket, hogy 
vasárnapokon és ünnepnapokon a spór­
olok és tornászok részére kiadott 
sprrjegyek nem érvényesek.

Debrecen, 1932 julius hó 7.
Polgármeser.

KILÓS DARABOKBANZUHOGÓ 
JÉGESŐ ROMMÁ VERT EGY 

NÉMET VÁROST.
F ü s s en, julius 7. A borzalmas vi­

har, amely szerdán délután Füssen fe­
lett elvonult, óriási károkat okozott. 
Legjobban a város középső, északi és 
keleti része szenvedett, ahol az uccák 
helyenként olyanok, minti.. pergőtűz se­
pert volna rajtuk végig.

JGzámos ház romhalmazhoz hason­
lít.

Majdnem az összes tetőket átütötték a 
jégdarabok, egyetlenegy ablaktábla sem 
maradt épen.

A borzalmas jégesőt irtózatios fel­
hőszakadás követte,

úgy hogy a víztömegek döntötték a há­
zak padlását és felső emeleteit. Sok La­
kás lakhatatlanná vált, úgy hogy a la­
kókat és a szállodai vendégeket máshol 
kellett elhelyezni.

Szomorú képet nyújtanak a város 
környékén lévő mezők és rétek. A jég­
darabok helyenként

egy kilogram súlyt is elértek, 
úgy hogy sok mezőn egyetlen fűszál és 
egyetlen levél sem maradt meg.

!$ Gyomorsav tultengést, gyomor­
fekélyt gyógyít a

„HAJDÚIN“
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetést orvosa kíván­
ságára küld Dr. Sztankay Aba egyete­
mi m tanár gyógyszertára Debrecen,

Ei jtMTi

Katona István balmazújvárosi gaz­
dálkodó kigyalogolt a debreceni hő­
forráshoz és a vízlevezető árokban, 
melyben a felesleges vizet a Kondo­
rosba vezetik, ir.egfürdött. Reumás lá­
bát akaitta gyógykezelni a forró víz­
ben és jó ideig a vizben marad. Ru- 
hájá és csizmáját az árok partjára 
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tette le, de mire a fürdést befejezte 
ismeretlen tettes ellopta ruháját, csiz­
máját. A ruhátlan gazdálkodót meg­
szánta egy környéken lakó munkás 
adott neki kölcsön néhány ruhadara­
bot, hogy haza tudjon menni. Katona 
István jelentése alapján me gindult a 
nyomozás a tettes kézrekeritésére.

Szibériából kéri egy debreceni 
fogoly útlevelet

A külügyminiszériumhoz Irkuzból 
egy Levél érkezett, melyben Szabó Já­
nos gyalogos kéri, hogy küldjenek ré­
szére n.agyar ulevelet, hogy hazatér­
hesse«. Kérvényében elmondta, hogy 
a 39. gyalogezredben szolgált a 7. szá­
zadnál és 1914-ben esett fogságba az 
orosz fronton, Szibériából nem tudott 
szabadulni és csak most nyílt alkalma 
arra, hogy útlevéllel hazatérhet.

A külügyminiszérium leküldte a kér­
vényt a debreceni rendőrkapitányság- 
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hoz, hogy nézzenek utána Szabó János 
adatainak, aki a debreceni ezredben 
szolgált. Kérvényében Szabó csupán 
azt irta meg, hogy 1888-ban május 
28-án született, de nem irta meg, hogy 
hol született és kik voltak a szülei. A 
rendőrség most kutatja az adatokat és 
lelkérik azokat, akik ismerik Szabó 
Jánost, vagy családját, hogy jelentsék 
adataikat a rendőrségen Rózsa István 
detektivnél.

A oazdamoratőrium osztályuralmi tünetként 
hat, mondta Rassay Károly a 33-as bizottságban

„A kereskedőnek, iparosnak, tisztvi selőnek éppen olyan joga van 
aihboz, hogy nehéz viszonyok között az állam védelmezze tulajdonát 

az indokolatlan elkótyavetyélés ellen.”
lyes és nem célszerű, közmegnyug­
vást nem kelthet, mert

kevés birtokosnak ad számot­
tevő támaszt, a bérlőknek pe­

dig egyáltalán nem.

Nehéz lesz megállapítani a kereskedő 
gyáros tisztviselő, iparos stb követelé­
sei jogosultságát a kedvezményekre.

Rassay Károly kijelenti, hogy ez a 
rendelet nem éri el célját, a búza árá­
nak leszakadása ellen nem nyújt orvos- 
voslást. Viszont nem tartja megenged­
hetőnek azt, hogy

Budapest, julius 7. A 33-as bizottság 
mai ülésén napirend előtt

Rassay Károly szólalt fel és kérdést 
intézett a miniszterelnökhöz: amikor 
Walkó külügyminiszter hozzájárult 
ahoz, hogy a kisantant hatalmak is mo­
ratóriumot kapjának a békeszerződés­
ből eredő kötelezettségekre, vonatko- 
zott-e ez az optáns pénzekre is? El­
ejtették-e tehát a korábbi kormánynak 
azt az álláspontját, hogy

az optánsperek külön állanak a 
magyar állam ügyétől?

A miniszterelnök kijelentette, hogy 
Walkó külügyminisztertől nem kapott 
értesítést még s így választ adni nem 
tud.

Ezután Lakatos Gyula terjesztette 
elő az uj gazdarendeletet, amelyet la 
punk más helyén közlünk.

Marscball Ferenc azt hibáztatja 
hogy

a kedvezmények a bérlőkre nem 
vonatkoznak és hogy kamateny- 
hitést nem hozott a rendelet.

Scbandl Károly a kisbérlők védelmét 
fel kell venni a rendeletbe. A vidéki 
uzsorajárványt hivatalból üldözni kell.

Somssich László grcf azt kívánja, 
hogy a kataszteri tiszta jövedelem tiz- 
szeressének erejéig megterhelt birto­
kok tulajdonosait már részesíteni kell 
a kedvezményben.

Szilágyi Lajos a rendelet nem hs-

az állampolgárok tulajdona te­
kintetében megkülönböztetés tör­

ténjék.

Nemcsak a földtulajdonosnak, a keres­
kedőnek, iparosnak, tisztviselőnek, sza­
badfoglalkozású pályán élőnek is ép­
pen olyan joga van ahhoz, hogy nehéz 
viszonyok közepette az állam védel­
mezze a tulajdonát az indokolatlan 
elkótyavetyélő ellen. A rendelet ellen 
az a leguiyosabb kifogása, hogy

egyoldalú moratóriumot lépte­
tett életbe.

A mezőgazdasággal válságba jutott 
többi termelési ágak iránt a kormány 
teljes érdektelenséget tanúsít és eze­
ket egyoldalú moratóriumos intézkedé­
sekkel egyenesen halálra ítéli. Egy 
ilyen intézkedés osztályuralmi tünet­
ként hat. Lehetclen, hogy amikor a

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

többi termelési ágat a kormány a föld­
adó elengedésével, a boletta intézmé­
nyének visszaállításával, az őrlési adó 
fenntartásával a mezőgazdaság érdeké­
ben súlyos terhekkel halmozza el eze­
ket az intézkedéseket még tetézze az­
zal, hogy

egyoldalú és csak mezőgazdasági 
ingatlantulajdonhoz kötött mo­
ratóriumos intézkedéseket lép­

tessen életbe.

A legkevesebb, amit egy ilyen intéz­
kedéssel kapcsolatban megtenni köte­
les. hogy egyoldalú moratórium által 
más termelési ágaknak és rgyedeknek 
okozott igazságtalanságokat minimum­
ra redukálja. Arra kéri tehát,

az átruházásoknál azt a korláto­
zást, hogy a termelés céljaira 
szolgáló ingók vételára csak 
abban az esetben lesz kivéve a 
moratórium hatálya alól, ha azok 
az ingók a folyó termelési érre 
leitek igénybevéve — a kor- 

mény ejtse el.

Feltétlen szükségesnek tartja, hogy az 
a hitelező, akinek követelésével szem­
ben moratórium érvényesittetptt, 
amennyiben maga is egyidejűén adós, 
ezt a moratóriumkedvezményt saját 
hitelezőjével érvényesíthesse. Szüksé­
gesnek tartaná, hogy azt a kikötést, 
hogy a bíróság az egyébként morató­
rium alá eső követeléseknél is teret 
enged a követelés érvényesítésének, ha 
annak megtagadása a hitelezőt mél­
tánytalanul sújtaná,

kiterjesszék az árutartozásokon 
túlmenően minden moratórium 
alá tartozó követelések széle­

sebb körére.

A tervezetet nem fogadja el.
Az igazságügyminiszter felszólalása 

után a 33-as bizottság többsége a 
rendeletet általánosságban és részletei­
ben elfogadta.

A KÖZADÓ-HÁTRALÉICOKRÓL 
KIÁLLÍTOTT BIZONYÍTVÁNY 

KÉRÉSE BÉLYEGMENTES.
A 26.820—1932. számú rendelet értel­

mében kereskedők és iparosok részér« 
a közszáilitásból eredő járandóságokat 
csak abban az esetben lehet kifizetni, 
hogy ha az illető kereskedő, illetőleg 
iparos igazolja azt, hogy közadóval hát. 
ralékban nincs.

Ennek következtében az érdekelt ke­
reskedők és iparosok az ileltékes vá­
rosi (községi) adóhivatalokhoz fordul­
nak és kérik a vonatkozó bizonyítvá­
nyok kiadását.

A debreceni városi adóhivatal eg) 
ideig vonatkozó jogszabály hiányában 
ragaszkodott ahhoz, hogy ilyen igazo­
lást csak 2pengővel felbélyegzett kér­
vényre és 1 pengő igazolási bélyeg mel-- 
lékelése után adta ki.

A kereskedelmi és iparkamara felter­
jesztéssel fordult ebben az ügyben a 
pénzügyminiszterhez s a kamara előter­
jesztésére a pénzügyminiszter elrendel­
te, hogy ezeket az igazolásokat bélyeg­
mentes kérelemre bélyegmentesen kell 
kiadni.

J T. - ' — — ,T'>. tt. r~.
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MilRCKd „Méltóságos asszony, mini kosaras néni"
^ * ____ fAtnrónvtTÁlr felmentett eery hírlapírót aki cikkében
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

I telcfonszámai:
Kiadóhivatal •«.«•« 20—18
Fiókkiadóhivatal éa kölcsün-

könyvtár ...... 23—37
Szerkesztőség nappal .... 19—20
Szerkesztőség éjjel . . • 20-18 és 32*12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Dcureceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem bűz i ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

— Időjóslás: Élénkebb légáramlás, 
nyugaton és északon a meleg némi 
csökkenése, egyes helyeken zivataros 
esők.

— Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban. Pénteken 
este szombatköszöntő ima hét óra hu­
szonöt perckor. Szombaton reggel hét 
órakor, délelőtt fél tizenegy. Délután fél 
hat órakor. Szombat kimenetele este 
nyolc óra tizenöt perckor. \ Kápolnási 
uccai templomban szombaton reggel 
egynegyed nyolc órakr, egyébként pe­
dig mint a Deák Ferenc uccai templom­
ban. Hétköznapokon mindkét templom­
ban reggel fél hét órakor, este hét óra 
ötven perckor. Vallásügyi ügyosztály.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek délután 7.20, szom­
bat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. 
Szombat kezdete pénteken délután 7.10, 
vége szombat este 8.18 órakor.

— A Niagarába vetette magát az 
orosz cári ballet egy nyomorbajutott 
csillaga. Londonból jelentik: Nicolai 
Szemonov, a volt cári balett egykori vi­
lághírű táncosa, évek óta nagy nyomor­
ban élt. Az utóbbi időben már nem volt 
betevőfalatja s ezért elkeseredésében a 
Niagarába vetette magát Egyik acw- 
yorki barátja, aki tudott öngyilkossági 
szándékáról, táviratilag értesítette a 
rendőrséget, hogy az öngyilkosságot 
akadályozza meg. Alighogy a rendőrség 
mentőautója megérkezett, az öngyilkos 
150 láb magasságból a tajtékzó örvény­
be ugrott. A hullámok az éles sziklákon 
halálra pacskolták, mialatt a mentők a 
felső parton tehetetlenül nézték vergő­
dését.

— Szabad-e a rádióra és a rádióalkat­
részekre a mcgrendelésgyüjtés közvetlen 
fogyasztóknál is? A debreceni kereske­
delmi és iparkamara a kereskedelem­
ügyi miniszter előtt felvetette azt a 
kérdést, hogy vájjon a rádiókészülékek 
és ezek lényeges alkotórészei a meg- 
rendelésgyüjtésnek az 1900. évi XXV. 
t.-c. 1. §-ának első bekezdésében kimon­
dott tilalma alá esik-e vagy sem, iLLető- 
Icg vájjon a hivatali előd álul az 1900. 
évi XXV. t.-c. végrehajtása tárgyában 
27.483—1901. szám alatt kiadott rendelet 
6. §-a által annak 2. és 5. pontjaiban a 
műszerekre és a tudományos eszközök­
re, valammt a villamos erőátviteli és az 
álulános világítási és távbeszélő be­
rendezésekre nézve az említett tilalom 
alól tett kivétel a rádiókészülékekre és 
azok lényeges alkatrészeire vonatkoz­
tatható-e vagy sem? A debreceni kama­
ra szakosztályai foglalkoztak ezzel a

A szombathelyi törvényszék felmentett egy hírlapírót, aki cikkében 
kerítéssel és erkölcstelen merényletben való bűnrészes,seggel vádolta 

meg dr. Borsi tz Béla kormányfőtanácsos özvegyet.
Szombathely, julius 7. Szenzá­

ciós sajtópert tárgyalt csütörtökön a 
szombathelyi törvényszék. B o r s it s 
Béla dr. kormányfőtanácsos özvegye 
sajtópert indított Gerő Manó hirlapiró 
ellen, aki „Egy méltóságos asszony, 
mint kosaras néni” címmel cikket irt, 
amelyben kerítéssel és erőszakos er­
kölcstelen merényletben való bünrészes- 
séggel vádolu meg Borsítsnét. A ti kik 
szerint

Borsitané hatalmas palotájában 
többször rendezett a reggeli órá­

kig tartó vad orgiákat 
és egy ízben a méltóságas asszony az 
orgián résztvevő részeg cigánymuzsiku- 
sokat hajnalban bevezette a cselédszo­
bába, ahol két fiatal cseléd lakott.

A szerencsétlen lányok hiába til­
takoztak a látogatás ellen, a ré­
szeg cigányok Borsitsné jelenlé­
tében erőszakot követtek el 

rajtuk.

A vádlott hírlapíró elmondta, hogy 
Borsits Béla Szombathely egyik leggaz­
dagabb és legkiválóbb embere volt, aki 
kétmillió pengős vagyont hagyott fele­
ségére. Az asszony azonban méltatlan 
lett halott férje nevére, mert

aljas életmódjával, amelyet a leg­
nagyobb nyilvánosság előtt foly­
tatott, beszennyezte férje emlé­

két. j

Megemlítette a hirlapiró, hogy az asz- 
szony annyira erkölcstelen életet foly­
tatott, hogy fiatal leányát hatósági in­
tervencióval elvették tőle, mert az 
anyja mellett az elzüllés veszélyének 
volt kitéve. g

A törvényszék a vádlott kérésére el­
rendelt valódiság bizonyítása ée több 
tanú kihallgatása után megái Lapította, 
hogy Gerő cikkében teljes mértékben 
igazat irt és ezért a bíróság felmen­
tette. 1

»-

A debreceni pénzintézetek 
3000 pengős adományával

további 10 napig fentartják
a népkonyhát

A debreceni népkonyhát, amely ma 
cgyeiiilvaló segítése a munkanélküli 
nyomorgóknak, tudvalévőén hetediké­
vel, csütörtökön be kellett volna szün­
tetni, mivel már semmiféle anyagi erő 
a városnak rendelkezésre nem áll. Tud­
valévőén a népkonyha újabb megnyitá­
sakor abban a hitben volt a főispán és 
a h.-polgármester is, hogy

a két hét alatt, amely időre a 
népkonyhát működésbe helyez­
ték, valami munka meg is indul 
és igy sok száz munkanélküli el 

tud helyezkedni.

Azonban — sajnos — munka sehol sem 
indult meg és igy kétségtelenné vált, 
hogy a népkonyhát mindenképpen fenn 
kell ttrUni. Dr. Vargha Elemér h.- 
polgármester ekkor a pénzintézetek 
szervezetének helyi képviseletéhez for­
dult és tanácskozást folytatott dr. Ver­
sé n y i Tibor kincstári főtanácsossal, a 

■ «e •*«**«»❖ se*' «»<♦!*».>«» .j.

kérdéssel és arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy rádióra és rádió alkatré­
szekre a mcgrendelésgyüjtés szabadsá­
gát kimondani nem lehet, illetőleg az 
nem kívánatos, mert vidéken a rádióval 
és rádióalkatrészekkel való kereskedés 
oly erős, hogy a felmerülő szükségletet 
minden irányban és minőségben a meg­
lévő kereskedők ki tudják elégíteni.

— A Frontharcos Dalárda péntekien 
délután 4 órakor temetésre gyülekezik 
a Csapó ucca 100. számú ház előtt.

— Vetés repülőgépről. Moszkvából 
Írják: Oroszország kísérletképpen tíz­
ezer hektárnyi területet különféle ma­
gokkal repülőgépről vetett be. Az ered­
mény olyan jó volt, hogy ebben az esz­
tendőben még legalább 100.000 hektárt 
vetnek be repülőgép segítségével.

, ~ Beírások a debreceni fa- és 
fémipari szakiskolába. A felvételt jú­
lius hó folyamán kell kérelmezni és 
mellékelni a IV. középiskolai bizo­
nyítványt. Bővebb felvilágosítást a- 
igazgatóság ad. (Debrecen, Szé­
chenyi ut 2.)

j TÉBE debreceni elnökével, aki viszont 
értekezletre hívta össze a pénzintézetek 
vezetőit. Az értekezletet csütörtökön 
délelőtt tartották meg és ezen a debre­
ceni pénzintézetek valamenyien egyhan­
gúan elhatározták, hogy a városnak se­
gítségére sietnek és

felajánlottak háromezer pengőt, 
amiből a népkonyha további tíz 

napra fen tar tható lesz.

Dr. Vargha Elemér h.-polgármes­
ter és dr. Vásáry István polgármes­
ter köszönettel vették tudomásul a 
pénzintézetek készségét és a h.-polgár­
mester azonnal intézkedett is, hogy a 
népkonyhák most már tovább folytas­
sák működésűket.

Biró Jenő és munkatársai még; a 
csütörtöki nap folyamán gondoskodtak 
arról, hogy a népkonyha pénteken is 
zavartalanul kiszolgáltassa az ebédet, 
ami most máx táz napig biztosítva van.

— Eltűnt Melba hires gyémánt- 
tiarája. Londonból jelentik: Melba, a 
műit évben elhalt hires ausztráliai éne­
kesnő végrendeletének végrehajtóit kel­
lemetlen meglepetés érte, amidőn ered­
ménytelenül keresték a művésznő bank- 
széf jeben hires, 14.000 fontra becsült 
gyémánt-tiaráját, amelyet végrendeleté­
ben unokájára, Pamélára hagyott Mi­
után senki sem tud arról, hogy a mű­
vésznő a tiarát a végrendelet aláírása 
óta e adta volna, megindult a nyomozás 
az eltűnt ékszer után.

^7iFÜrcärUhal°P“- Erlich Irén, Jó- 
kQ ,r- herCeg ucca 51. szám alatti la- 

JC entette a rendőrségnek, hogy is­
meretlen besurranó tolvaj az udvarára 
szaradm kiterített fürdőruháját ellopta.

- Nyolc széket loptak el e tiszti 
teniszpályáról. A debreceni rendőrség 
bunugyi osztályán jelentette Lovász Ká
lvÍól Zt’ h?8y 3 katonad teniszpá­
lyáról ismeretlen tettesek elloptak 8
darab székét. A lopást az éjszakai órák
bar, követtek el. A lopás ügyében a
rendőrség megindította a nyomozást.

Gyomor-, bél- ég anyagcsere-
betegségeknél a természetes „Ferenc 
József” keserüviz az emésztőszervek 
működését hathatósan előmozdítja s 
így megkönnyíti, hogy a tápláló 

. anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi 
szagvélemények hangsúlyozzák, hogy 
a Ferenc József viz különösen ülő 
életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kap­
ható.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR. 
GANUM a DEBRECENI Füg 
GETLEN ÚJSÁG.

— A Pesti Tőzsde 16 oldalas uj száma 
izgalmas részleteket közöl a Betteiheim- 
bankház megdöbbentő hagyatékáról. 
Szenzációs információ számol be a 
MF’TR szanálásáról, elsőnek közli a lap 
a gazda-aidósvédelmi intézkedéseket. Az 
értéktőzsde és a kötvénypiac feltámadá­
sáról fontos tudnivalókat közöl a Pesti 
Tőzsde, amelynek textil, biztosítási, vas- 
és gépipari, vegyészeti rovatai is rend- 
kávül érdekesek.

Tű szűrődött a szívébe. Londonból 
jelentik: Tekla Damazuk 22 éves 
montreali leány varrás közben elesett s 
tűje a szívébe fúródott. Több hónapig 
élet-halál között lebegett, mig végre dr. 
Frank Serimger hires sebész merész 
műtéttel megmentette életét. A sebész 
egy vágással megnyitotta a mellet s uj­
jaival húzta ki a tűt szívéből.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

— Prima kovácsszén, építkezési 
anyagok legolcsóbban Barthánál, 
Ispotály ucca 3/b.

— Divatos ferfiszövetek hallatla­
nul olcsó árban Gabányinál, Rother- 
mere 33.

PÉNTEK, juliu, 8.
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. 

Közreműködik Gergely Hús (énei 
Wachs Rózsi (zongora) és Sánd 
János (hegedű). Zongorán kísér Polg 
Tibor. — Közben 9.30: Hírek. — 11.i 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vizáik 
jelentés magyarul és németüL — 12.Í 
Déli harangszó az Egyetemi templomb 
idő járás jelentés. — 12.05: Héderv;
Ferenc és cigányzenekarának hangv< 
senye. — Közben 12.25: Hírek. — l.C 
Időjelzés, időjárás- és vizái Lás jelent
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, pis 
arak, árfolyamhirek. — 4.00: „A h< 
tartásról.” Vizváry Mariska előadá:

4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, híre
— 5.00: „Ne féljünk a házasság tó 
Magyar Imre felolvasása. — 5.25: A : 
kir. Mária Terézia 1. honvédgyalogezr 
zenekarának hangversenye. — Karnai 
Fricsay Richárd. — 6.40: „Elfelejti 
magyar írók.” Halmi Bódog dr. előadás
— 7,10:„ »Hogy terem a nóta.” Fark 
Imre előadása. — Közreműködik Naj 
Izabella. Kísér ifj. Sáray Elemér és < 
g any zenekara. — 8.15: A rádió kuliig 
negyedórája. - 8.35: Balettrészletek. 
Budapesti Hangverseny Zenekar ham 
versenye. Karnagy Komor Vilmos. ■ 
Szünetben: Lóversenyeredmények. — 
hangverseny után kb. 10.00: Időjelzé 
időjárás jelentés, hírek. — Majd: Bin 
Karoly és cigányzenekarának hangvei 
senye az aisómargitszigeti Márku: 
étteremből.
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g$ — Tánc a Rózsabokorban Lévai 
Jazzband mellett minden szerdán, 
Szombaton, vasárnap.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

mozik műsora:

PÉNTEK, JULIUS 8. j

/lyaZinház 
Kér- mozi
7 és 9 óra

BÉCSI VALCER, han-1 
gos operett Főszerep- j 
lök: Gustav Fröhlich, * 
Maria Paudier és Hans 
Junkermann.

Uránia
7 es 9 óra.

HÁZASSÁGI RÉSZ- I 
VÉNYTÁRSASÁG, 
hangos vígjáték Char­
lotte Susa, George 
Alexander és Verner 
í-"uetterer főszerepl.

AZ ORSZÁGOS KAMARA. 
SZÍNHÁZ MEGKEZDTE 

ELŐADÁSAIT.
Az Országos Kamaraszínház csütörtö­

kön este megkezdte debreceni előadás- 
sorozatát. örömmel állapítottuk meg, 

ijhogy régi hívei meggyarapodott szám­
iban tértek vissza ehhez a szdntársulat- 
§hoz, amely Debrecenben nemcsak pezs­
egő elevenséget, hanem igazi szinikulturát 
fis hoz a nyár néhány hetén át a szin- 
■liáz falai közé. A bemutatkozó előadás 
fin tűnőén sikerült, a Kamaraszínház tár- 
l sulata kiegyensúlyozott magas szinvo- 
Inalon álló előadásokat tud produkálni 
I most is és mindenképpen érdemes arra, 
I hogy egy-egy tikkasztó nyári nap után 
I egy kitűnő vígjáték, vagy egy értékes 
Idráma előadásával szerezzen üdülést a 
rközönségnek a mindennap gondjai után.

A Nem lehessen tudni,
I Bernardt Shaw remek komédiája sze- 
; repelt az első est műsorán és keltett üde 
i nevetésviharokat a nézőtéren. Alapi 
- Nándor kitűnő rendezése megérzik a 

tempós előadáson, amelynek keretében 
1 Szepesi Edith, Polgár Margit, Radványi 
1 Aliz, Csergő István, Miskey József,

Novák István, Gätt István és Ihász 
István arattak sok őszinte tapsot. 

Pénteken „A tnvgy fiuk”, Gerald 
pompás színjét élta és Vaszary Já­
nos remek vígja téka, az „Igazi 

asszony” lkswíilnek színre.
A nagy fiuk egyf eitvonásos színjáték, 
Vaszary János vig;jatéka viszont három- 
felvonásos darab.
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HÁZASSÁGI R. T.
A szokásos nemeit recept szerint ké­

szült énekes vifcjáték a Házassági R- 
T„ amelynek nagy hibája, hogy me­
séje nincs vagy legalább is egy mon­
datban kifejthető. Az indulás még sok 
jóval biztat, de aztán fokozatosan el­
laposodik a cselekmény, fölösleges és 
unalmas epizódok láncolata visz a be­
fejezés felé, apóit már mindenki sejt­
het a kezdetnél is.

A szereplők gépiesen, minden egyéni 
zamat nélkül Jál.szák le szerepeiket. 
Charlotte Susa jó színésznő, de nem 
primadonna, Gie>org Alexander, Paul 
Margan, V/erner Fütterer(pedig játsza­
nak, de nem alakítanak s igy egyhan­
gúak valamennyien.

Annál jobb in rövid kisérő műsor. 
A „Zene mesterei” cimü sorozat 
Brahms és Liíjzdt életéből mutatott 
be epizódokat, a leghíresebb zeneszá­
mokat az Orchestre de Paris szólal­
tatja meg. Úgy a feldolgozás, mint a 
zene tökéletes.

Az Uránia hírmutatóján ennek a ki- 
sérőmüsornak volt sikere.

BÉCSI VALCER.
A Vígszínház kertmozgója csütörtök 

este mutatta be a Bécsi valcer cimü 
hangos operettet'. A debreceni közön­
ség nagy érdeklődéssel fordult a film 
felé, hiszen a három vezető szerepet 
három olyan mtwes sztár játsza, mint 
Gustav Frölich, Maria Paudier és 

I Hans Junkerra arm. A film milőie a

£.pmfpp 
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(Folytatás.)

A gépkocsi gyors iramban meg­
indult velük. Útközben egyikük 
sem szólt egy szót sem. így értek a 
székesegyház melletti ódon, bolto­
zatos épület közelébe.

A szomszéd ház előtt álltak meg, 
kiszálltak a kocsiból s bementek az 
irodába. Maga a gyáros bocsátotta 
be őket. A rendőrőrnagy nyájasan 
köszöntötte, mint valami régi isme­
rőst. Fellépésének nem volt semmi 
hivatalos színezete.

— Mr. Chittneck — kezdte — 
azért jöttünk önhöz ezzel a hölgy­
gyei, hogy valamit megkérdezzünk, 
ha" lenne szives felelni.

A fiatalember készségesen kinyi­
totta belső szobája ajtaját. Nem 
gyanakodott egy pillanatig sem.

— Kérem, fáradjanak be. Nos, 
mivel szolgálhatok, kérem? Tálán 
a díjnyertes kanárik iránt érdek­
lődnek?

Oh, nem ez ügyben kerestük fel
— rporfVc T - .Ív Muriéi. — Egy

barátom után nyomozunk, aki 
nyomtalanul eltűnt s azt hiszem, 
ön segítségünkre lehet.

Chittneck nyomban egészen meg­
változott. Ekápadt. Szinte dadogva, 
rémülten mondta:

— Miért, hogyan tudnék éppen 
én segitségülbre lenni?

— Mert a. barátom azt mondta 
nekem, közvetlenül Londonból való 
eltávozása elcStt, hogy önt fogja fel­
keresni. Valami címet akart meg­
tudni öntől. Tudjuk, hogy járt is 
itt. Talán raejg is kapta a kívánt 
címet. Azóta mit se tudunk róla.

— Hát altkor én nem tehetek 
semmit — 'fellelte Chittneck idege­
sen. — Két napja ki sem mozdultam 
innen.

— Értjük, Mr. Chittneck — 
mondta az őrnagy. — Ön tudja, 
ugyebár, hogy ki vagyok? Lawton 
őrnagy, a kerületi rendőrfőnök, ez 
a fiatal hölg;y pedig összeköttetés­
ben áll a Scotland Yard-dal. Mind­
össze azt kérjük, mondja meg 
nekünk is azt a címet, ami után Mr. 
Brett érdeklődött önnél.

—Istenem, csak már egyszer 
nyugtom volna. Hát jó, nem bánom, 
ha már itt vannak. Brett azt kér­
dezte tőlem, hogy hol lakik egy 
bizonyos egyén. Megmondtam neki. 
A Lesser Widerness Hallban lakik 
az illető.

— Lessier Widerness Hall! •— 
ismételte az őrnagy. — Kedves 
Lady Muriéi, ez az a kastély és 
vadászterület, amit Mr. Druce bérel. 
Nagyszerű ember! Tavaly még Lord 
Thursford területét bér le. Éd a

múlt századvégi Becs és a téma 
Strauss Jánosnak, a valccrkirálynak 
élete. Sajnos a film szerzője terjen­
gősen dolgozta fel a témát és a ren­
dező csak fokozta ezt a terjengőssé- 
get. A cselekmény csigalassúsággal fej' 
lődik és szinte azt mondhatni, hogy 
már a darab közepéig kimúl végelgyen­
gülésben. Negyedórák múlnak el, anél­
kül, hogy valami történnék az ope­
rettben s a filmből áradó unalmat 
nem enyhíti az a limonádé izü olcsó 
romantika sem, amellyel a cselekmény­
nélküliséget próbálta a szerző ellep­
lezni. Van ugyan a Bécsi valcernek 
egy-egy sikerültebb momentuma is, 
> • <& • ♦!» «> <»«>«» * ♦>...

azonban ezek belevesztek az unalom 
Szaharájába. A zene, ahol eredeti 
Strauss muzsikát kap a publikum, an­
dalítóan szép, szinte azt mondhatnánk, 
hogy kár ebbe a nagyon gyengén si­
került darabba. A három főszereplő 
mindent elkövet a siker érdekében és 
látszik, hogy kínlódnak a nem nekik 
való gyenge szerepben. A Kertmozi 
kisérőműsorán szereplő magyar és 
külföldi híradó, ellentétben az ope­
rettel: nagyon érdekes és mulatságos. 
A közönség szívesebben vette volna, 
ha a híradót pergették volna másfél 
óráig és a Bécsi valcer tartott volna 
tíz percig.

SPORT*

A magyar profimba iá neiiany pesti Ha­
szonélvezője szeretné megölni a vidéki 
proliiultmilt, mert azt hiszik, hogy a 
vidéki prolicsapatok hulláin átgázolva 

többet kereshet
Ismenetes az a tavasszal megindult 

akció, amelyet a budapesti profiegye­
sületek indítottak a vidéki proficsapa­
tok kirekesztése céljából. Az elhibá­
zott politika, vezetés és erkölcsi prob­
léma káros hatásait a vidéki profi­
csapatok hátrányára akarják kihasz­
nálni azok a pesti menedzserek, akik­
nek sohasem az egyetemes magyar fut­
ball jövője, hanem a saját zsebük meg­
töltése volt a fontos.

Felháborító, egyben nevetséges 
is, bogy a magyar futball vissza­
esését és tespedését arra a né­
hány vidéki proficsapatra akar­
ják kenni, holott köztudomású, 
hogy tulajdonképen a magyar

futball minden baját az a néhány 
pesti proficsapat képviseli, ame* 
lyeknck sem közönségük, sem 

pedig anyagi bázisuk nincs. 
Ezek a kis csapatok közönséges élős- 
diek, amelyek csak akkor jutnak né­
hány pengőhöz, ha oda kunyerálják 
magukat a nagycsapatok mérkőzései 
elé, vagy pedig legjobb játékosaiba* 
eladják szintén a nagycsapatoknak.

Joggal fáj tehát ezeknek az 
élősdieknek, hogy ez évben is 
vidéki csapat került be az első 
ligába a kiesett Vasas helyére, 
de meg fáj az is, hogy a vidék 
nagy áldozatok árán szilárdan 
védi a pozícióját a legjobbak

■T<äH

napokban járt nálam valami enge­
dély ügyben.

— Mindössze ezt óhajtották tő­
lem? — kérdezte Chittneck barát­
ságtalanul.

Lawton őrnagy igent bólintott.
— Ez az egész, Mr. Chittneck s 

nagyon hálásak vagyunk önnek a 
szives felvilágosításért, bár azt 
hiszem, nem sok hasznát vehetjük, 
mert ugyanakkor éppen ellenkező 
irányban, Wroxham mellett akad­
tak rá a kocsijára. Jó napot.

Lady Muriel még köszönni is 
elfelejtett.

Amint kiléptek a bolthajtás alá, 
az őrnagy karját nyújtotta Ladi 
Muriéinak.

— Hát ennek, úgy látom, nem 
sok hasznát vesszük.

— őrnagy ur, az ön kocsijával 
mennyi idő alatt juthatunk el 
Lesser Widerness Hallba?

— Körülbelül háromnegyed óra 
alatt. Egész félreeső helyen van. 
De mi a csodának mennének oda? 
Nyilvánvaló, hogy Mr. Brett 
Wroxham felé igyekezett, ami pe­
dig ép ellenkező irányban, leg­
alább harminc mérföldnyire van 
onnan. Ennyire lehet, ahol a ko­
csiját megtalálták.

— Nem törődöm vele — mondta 
Lady Muriéi türelmetlenül. — Ké- 

'rem, hallgasson rám s tegye azt, 
amire kérem. Rendeljen ki meg­
felelő rendőrkiséretet, vegyen ma­
gához lőfegyvert s gyerünk Lesser 
Widerness Hall-ba, amilyen gyor­
san csak lehet-

A rendőrfőnök hitetlenkedve 
nevetett.

— Rendben van, szivesen elvi­
szem önt oda, ha ragaszkodik hozzá, 
de hogy egy rendőrökkel megrakott 
kocsit is vigyünk . . .

— Hozzon annyit, amennyit 
éppen akar. Én nem félek, de az 
Isten szerelmére, induljunk már.

Hamarosan utrakeltek. Egy má­
sik autón három rendőr követte 
őket s a két kocsi villámgyorsan 
robogott végig az aylshami ország­
úton.

— Miért kereste fel önt ez a 
Druce nevű ember?

— Nem volt biztos benne, hogy 
rendben van-e vadászengedélye, hát 
inkább bejött megkérdezni. A tár­
sas."" egyik tagja egy londoni gyá­
ros s a saját embereit hozza ide 
még hajlóknak is ünnepnapokon. 
Legalább húsz embert szokott le­
hozni. A naj ókí.i Druce fiziti, de 
nem sok hasznát veszi. Két benső 
embere is van, akiket még Magyar- 
országból hozott. Amint hallom, 
senki sem képes megtanítani őt 
arra, hogy hogyan kell lefolytatni 
egy vadászatot.

Lady Muriéi félig lecsukta a 
szemét.

— Istenem! Saját hajtól, saját 
jelző emberei! S mit tud a belső 
személyzetről?

— Nem sokat mondhatok róluk, ő 
maga szokta felvenni őket. Tudom, 
hogy van egy norwichi komornyikja.

(Folyt, köv
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között is.

A mumus természetesen a Bocskay 
csapata, amely sokszor áthúzta a nagy 
.csapatok számításait, teljesen önálló 
politikát üz, nem veszteget és nem 
vesz pénzért sportelőnyöket. De nem 
is lehet vele alkudni sportkérdésekben, 
eőt játékost sem lehet tőle vásárolni, 
mert a Bocskaynál elsősorban áll a 
sport és csak másodsorban probléma 
az üzlet.

A debreceni értekezleten néhány 
héttel ezelőtt a pesti egyesületek kép­
viselői képesek voltak olyan prepo­
zícióval előállni, amely enyhén szól­
va is kimeríti a zsarolás tényálladékát. 
Azzal álltak elő ezek a kis pestifut- 
bal’egéryek, hogy a vidéki csapat in­
gyen utazzék Budapestre játszani, a 
propozició egyben feltétele is volt an­
nak, hogy a pesti középegyesületek a 
régi rendszer mellett törjenek lánd­
zsát. A vidék természetesen ezt az 
egyenlőtlen fegyvert nem volt haj­
landó elfogadni, mire a fővárosban 
megindult a szervezkedés a vidék kire­
kesztése érdekében.

Hetek óta tárgyalnak, ülésez­
nek, reformokat emlegetnek, 
csupán arról nem esik szó, hogy 
mikép lehetne a magyar futball 

helyzetén javítani.

Szerdán este a profiszövetség ki­
küldöttei tárgyalásra jöttek össze az

MLSz képviselőivel és ezen az érte­
kezleten a külön fővárosi bajnokság 
mellett döntött az a kis társaság, ame­
lyik nagyképűen a magyar futball 
mentőangyalának próbálja magát fel 
tolni.

Ez az értekezlet úgy határozott, 
hogy a vidéki proficsapatokat 
az illetékes alszövetségek baj­
nokságába osztja be, mig a fővá­
rosban külön fognak a proficsa­
patok, a meghívott amatőrcsapa­
tokkal együttesen játszani egy 

vegyesbajnokságért.

Ha ez a határozat keresztülmenne,

a vidéki proficsapatok a Bocs- 
kayval együtt befejezhetnék pá­

lyafutásukat.

Hiszen akár a Bocskay, akár az Attila 
képtelen volna olyan bevételeket te­
remteni egy kis vidéki amatőrcsapat 
elleni bajnoki mérkőzésen, amely re­
zsijét fedezné.

Csak azt felejtik el a pest5 ezetők 
megmagyarázni, hogy menny wei fog 
javulni a magyar futball nívója, ha a 
Budapesten egv Bocskay—Újpest mér­
kőzés helyett Újpest—Törekvés mér­
kőzés szerepel programon? Talán erre 
a mérkőzésre többen lesznek kíván­
csian, vagy ez a játék magasabb ní­
vón fog mozogni?

A vidék e gyilkos akcióval kap­
csolatban már jóelőre felkészült

az ellentámadásra- és legfelsőbb 
helyen garanciát kapott arra 
nézve, hogy szerzett jogok meg­
sértése árán semmiféle reformot 

nem fognak jó váhagyni.
De talán ez a kis akció mégis meg 
fogja hozni a magyar futball újjászü­
letését, amennyiben most már világo­
san lehet látni a baja k okait és 

lehull a lepel arról a kis érdek­
társaságról, amely élősdi mód­
jára kisajátítja a magyar futball 
irányitáát, amelyből azonban 
csak annyi érdekli, amennyi a 

saját érdekét szolgálja.

Az amatőr alszövetj.égek pénteken 
este Debrecenben tartanak konferen­

ciát a reform ügyében.
Az MLSz által tervezett reformot el­

bírálás céljából megküldték az összes 
futball-alszövetségeknek. A KLASz el­
nöksége nem értvén egryet a reform ter­
veivel, szükségesnek tartotta, hogy a 
vidék képviselőivel beható tanácskozást 
folytasson és ennek érdekében konfe­
renciára hívta meg Delbfecenbe úgy a 
vidéki szövetségek, ..mint a BLASz 
képviselőit.

A meghívásra már be futottak a vála­
szok. A konferencián való részvételét 
bejelentette levélben, táviratilag, illetve 
telefonon a déli, délnyugati, közép és 
északi alszövetség, vailaimint a BLASz, 
amelyet maga a vezér, Zsarnóczay

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GA BB BKTCVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

János és L é n á r t főtitkár képvisel. 
Nyugat Középet bízta meg képviseleté- 
vei.

A konferencián természetesen a 
KLASz fogja vinni a vezetőszerepet és 
a reform ellen foglal állást.

Sportkörökben nagy érdeklődéssel 
várják a konferencia álláspontjának 
eredményét, mert a vidék együttesen 
oly nagyszámú szavazattal rendelkezik 
hogy a BLASz és PLASz javaslatait is 
képes leszavazni.

Felhívás. Felkérem a D. Vasas összes 
játékosait, hogy 8-án, péntek este 8 
órakor a Bika-pincében okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: Iga. 
zolás és vasárnapi csapatösszeállítás, 
Pontos megjelenést kér a titkár.

KÖZGAZDASÁG
NAGY HOSSZ A C51KAGÓ1 

GABONATŐZSDÉN.
London, julius 7. A csikágói ga, 

bonatőzsdén erőteljes hosszmozgalont 
indult meg. A búza határidőárfolyamol 
bushelenként 1.50—1.75 centtel emelted 
tek.

TERMÉNYTÓZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, julius 7

Búza: 48.375—25, 51-51.125, 54.25- 
375, tengeri: 28.875, 31.625, 32, zab 
19.875, 20.375, rozs: 29.50, 32. 35.25.

Liverpool, 4/10, 4/11 1/2, 5/1 1/4.

APROHIRDETESEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓH1VA- 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF CT PIAC CCCA) 40. 
SZÁM, FIÓKKI A DÓ HIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
CCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC CCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Azonnalra 
egy bor- és pálinkaügynök 
felvétetik. Reichmann, Szé­
chenyi ucca 22. 2055

Kossuth uccai 
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024
Batthyány u. 10.

szám alatt üzlethelyiség 
azonnal kiadó. 3607

Üzlethelyiség
20 méter hosszú (jelenleg 
könyvkereskedés) január 1- 
re kiadó. Ullmann, Ferenc 
József ut 69. 2053

Nagyjövedelmü 
bérház szabadkézből eladó. 
Teleki ucca 9. 3707

Nagyerdőn 
keresek kétágyas bútoro­
zott szobát nyaralásra. — 
Ajánlatokat a Párisi Divat­
házba kérek.

Kiadó
egy udvari szoba azonnalra. 
Szappanos ucca 4. 3698

Kossuth u. 3.
II- ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. —

Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

____________ 3022
4 szobás

III- ik emeleti komfortos
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó, — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

P üspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni SzőIIősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

__________ 1431
2 szoba,

konyha, kamara, előszoba, 
fáskamara, fürdőszobának 
berendezhető külön kis szo­
bából állő uccai lakás aug. 
elsejére kiadó. Beköltözni 
hamarabb is lehet. Apaffy 
ucca 20. 3585

Egy
szép uccai szoba, konyha, 
kamara, mosóház augusztus
1-re, vagy azonnal kiadó. — 
Apaffy ucca 20. 3586-

Lakónélküli
udvarban szépen bútorozott 
különbejáratu szoba magá­
nosnak kiadó. Pacsirta 11.
__ ________________  3716

4 szobás
legmodernebb lakás, 2 szo­
bás és egy különbejáratu 
parkettes szoba azonnal ki­
adó. Széchenyi ucca 23,

2054

GARZON KAKASNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Három
uccai lakás, két kétszobás és 
egy egyszobás mellékhelyi­
ségekkel augusztusra kiadó. 
Reáliskola 6. 3713

Kiadó
augusztus 1-re vagy novem­
ber 1-re 4 szobás uccai 
komfortos urilakás.x Ferenc 
József ut 16. sz. 3712

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Három
szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
urilakás augusztus 1-re ki­
adó.____________ 3708

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025

Kiadó
uccai sisoba irodának, varro­
dának vagy lakásnak. — 
Batthyány ucca 7. 3717

Mosott
géptörllS rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Aranyat, zálogcédulát 
legdrág ábban veszek. Pollák 
ékszerész, Piac 79. 691

Csinosan 
bútorozott olcsó szoba telje­
sen kitiönbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron, különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Használt
cserépk'ályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

Használt
kocsikat megvételre keres. 
Erzsébet: u. 28. 2057

Motort,
110 volt, 1 vagy 2 lovast 
keresek megvételre. Nagy 
Árpád-tér 23. 2052

16-os —
lankasztér vadászpuska el- 
adó. Miklós u. 15. 3627

összes építési anyagokat leg­
olcsóbban a Debreceni Mü- 
kogyamál (Fürdő u. 2 ) 
szerezheti, be. 362g

lgéDen- UcbT^-en. Fxac ucca 4Q;

.... ......... Ili Will   Ili Ili

Alighasznált
tiszti porköpeny jutányosán 
eladó. Csapó u. 4., házfel­
ügyelőnél. 3710

Bevezetett
nagy vevőkörrel füszerüzlet 
kiadó. Húszszor hatméteres 
cseréppel fedett raktár el­
adó. 200 kg. vatta eladó. 
Klein, Szepességi ucca 25.

HUSI'úti lOLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Törött
dísztárgyak szakszerűen ol­
csón javíttatnak. Bárány 
műszaki üzlet, Szent Anna 
1. 3185

Nyaralók figyelmébe!
A Bakony legszebb nyaraló­
helye Zirz és vidéke. Strand­
fürdő és gyönyörű fenyve­
sek. Érdeklődni: Hindler- 
vendéglő, Zirz. 2045

T áncmulatság
vasárnap estétől reggelig * 
Gazduram-csárdában, Sám­
soni ut 9. 3706

Elvesztettem
f. hó 6-án este a városi 
strandfürdő bejárata előtt, 
vagy a villamos megállónál 
egy töltőtollat. Felkérem a 
megtalálót, hogy Arany Já­
nos ucca 31. szám alá adja 
be, hol jutalomban részesül. 

________ _________3715
szám.
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között is.

A mumus természetesen a Bocskay 
csapata, amely sokszor áthúzta a nagy­
csapatok számításait, teljesen önálló 
politikát üz, nem veszteget és nem 
vesz pénzért sportelőnyöket. De nem 
is lehet vele alkudni sportkérdésekben, 
eőt játékost sem lehet tőle vásárolni, 
mert a Bocskaynál elsősorban áll a 
sport és csak másodsorban probléma 
az üzlet.

A debreceni értekezleten néhány 
héttel ezelőtt a pesti egyesületek kép­
viselői képesek voltak olyan prepo­
zícióval előállni, amely enyhén szól­
va is kimeríti a zsarolás tényálladékát. 
Azzal álltak elő ezek a kis pestifut- 
ballegéryek, hogy a vidéki csapat in­
gyen utazzék Budapestre játszani, a 
propozició egyben feltétele is volt an­
nak, hogy a pesti középegyesületek a 
régi rendszer mellett törjenek lánd­
zsát. A vidék természetesen ezt az 
egyenlőtlen fegyvert nem volt haj­
landó elfogadni, mire a fővárosban 
megindult a szervezkedés a vidék kire­
kesztése érdekében.

Hetek óta tárgyalnak, ülésez­
nek, reformokat emlegetnek, 
csupán arról nem esik szó, hogy 
mikép lehetne a magyar futball 

helyzetén javítani.

Szerdán este a profiszövetség ki­
küldöttei tárgyalásra jöttek össze az

MLSz képviselőivel és ezen az érte­
kezleten a külön fővárosi bajnokság 
mellett döntött az a kis társaság, ame­
lyik nagyképűen a magyar futball 
mentőangyalának próbálja magát fel­

tolni.
Ez az értekezlet úgy határozott, 
hogy a vidéki proficsapatokat 
az illetékes alszövetségek baj­
nokságába osztja be, mig a fővá­
rosban külön fognak a proficsa­
patok, a meghívott amatőrcsapa­
tokkal együttesen játszani egy

vegyesbajnokságért.
Ha ez a határozat keresztülmenne,

a vidéki proficsapatok a Bocs- 
kayval együtt befejezhetnék pá­

lyafutásukat.

Hiszen akár a Bocskay, akár az Attila 
képtelen volna olyan bevételeket te­
remteni egy kis vidéki amatőrcsapat 
elleni bajnoki mérkőzésen, amely re­
zsijét fedezné.

Csak azt felejtik el a pesti vezetők 
megmagyarázni, hogy mennyivel fog 
javulni a magyar futball nívója, ha a 
Budapesten egy Bocskay—Újpest mér­
kőzés helyett Újpest—Törekvés mér­
kőzés szerepel programon? Talán erre 
a mérkőzésre többen lesznek kíván­
csian, vagy ez a játék magasabb ní­
vón fog mozogni?

A vidék e gyilkos akcióval kap­
csolatban már jóelőre felkészült

az ellentámadásra- és legfelsőbb 
helyen garanciát kapott arra 
nézve, hogy szerzett jogok meg­
sértése árán semmiféle reformot 

nem fognak jóváhagyni.
De talán ez a kis tfkció mégis meg 
fogja hozni a magyar, futball újjászü­
letését, amennyiben most már világo­
san lehet látni a bajok okait és 

lehull a lepel arról a kis érdek­
társaságról, amely élősdi mód­
jára kisajátítja a magyar futball 
irányitáát, amelyb öl azonban 
csak annyi érdekli, amennyi a 

saját érdekét szolgálja.

Az amatőr alszöveti.égek pénteken 
este Debrecenben tar, tanak konferen­

ciát a reform ügyében.
Az MLSz által tervezett reformot el­

bírálás céljából megküldték az összes 
futball-alszövetségeknek. A KLASz el­
nöksége nem értvén egyet a reform ter­
veivel, szükségesnek tartotta, hogy a 
vidék képviselőivel beható tanácskozást 
folytasson és ennek érdekében konfe­
renciára hívta meg DcÁztecerabe úgy a 
vidéki afzövetségek, V mént a BLASz 
képviselőit.

A meghívásra már be futottak a vála­
szok. A konferencián való részvételét 
bejelentette levéltem, táviratilag, illetve 
telefonon a déli, délnyugati, közép és 
északi alszövetség, valamint a BLASz, 
amelyet maga a vezér, Zsarnóczay

1932 Julius 8.

János és L e n á r t főtitkár képvisel. 
Nyugat Középet bízta meg képviseleté- 
vei.

A konferencián természetesen a 
KLASz fogja vinni a vezetőszerepet és 
a reform ellen foglal állást.

Sportkörökben nagy érdeklődéssel 
várják a konferencia álláspontjának 

eredményét, mert a vidék együttesen 
oly nagyszámú szavazattal rendelkezik, 
hogy a BLASz és PLASz javaslatait is
képes leszavazni.

Felhívás. Felkérem a D. Vasas összes 
játékosait, hogy 8-án, péntek este 8 
órakor a Bika-pincében okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: lga.
zolás és vasárnapi csapatösszeállítás. 
Pontos megjelenést kér a titkár.

KÖZGAZDASÁG
NAGY HOSSZ A CSIKAGól 

GABONATŐZSDÉN. 
London, Julius 7. A csikágói ga, 

bonatőzsdén erőteljes hosszmozgaloa 
indult meg. A búza határidőárfolyamoi 
bushelenként 1.50—1.75 centtel emelked­
tek.

TERMÉN YTüZSDE-ZÁRLAT, 
Csikágó, julius 7 

Búza: 48.375-25, 51—51.125, 54.25- 
375, tengeri: 28.875, 31.625, 32, zab 
19.875, 20.375, rozs: 29.50, 32. 35.25. 

Liverpool, 4/10, 4/11 1/2, 5/1 1/4.

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ŐTVEN FILLÉR 
JÍS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 

• MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DDPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK apröhirdetlsek feladhatók: főkiadóhiva- 
1ALUSKBAN: FERENC JÓZSEF CT PIAC UCCA) 49, 
SZÁM, FIÓKKIADÓID VATAIUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FORd6 PÉNZTÁRÁNÁL, —

Azonnalra
egy bor- és pálinkaügynök 
felvétetik. Reichmann, Szé­
chenyi ucca 22. 2055

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Batthyány u. 10.
szám alatt üzlethelyiség 
azonnal kiadó. 3607

Üzlethelyiség
20 méter hosszú (jelenleg 
könyvkereskedés) január 1-
re kiadó. Ullmann, Ferenc 
József ut 69. 2053

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022
4 szobás

III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

P üspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Nagy jövedelmű 
bérház szabadkézből eladó. 
Teleki ucca 9. 3707

ítüsnsíáí$!

Nagyerdőn
keresek kétágyas bútoro­
zott szobát nyaralásra. — 
Ajánlatokat a Párisi Divat­
házba kérek.

Kiadó
egy udvari szoba azonnalra. 
Szappanos ucca 4. 3698

2 szoba,
konyha, kamara, előszoba, 
fáskamara, fürdőszobának 
berendezhető külön kis szo­
bából álló uccai lakás aug. 
elsejére kiadó. Beköltözni 
hamarabb is lehet. Apaffy 
ucca 20. 3585

Három
uccai lakás, két kétszobás és 
egy egyszobás mellékhelyi 
ségekkel augusztusra kiadó. 
Reáliskola 6. 3713

Kiadó
augusztus 1-re vagy novem 
bér 1-re 4 szobás uccai 
komfortos urilakás. Ferenc 
József ut 16. sz. 3712

Egy
szép uccai szoba, konyha, 
kamara, mosóház augusztus 
1-re, vagy azonnal kiadó. 
Apaffy ucca 20. 3586—a

Lakónélküli
udvarban szépen bútorozott 
különbejáratu szoba magá­
nosnak kiadó. Pacsirta 11.

3716

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor 
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Három
szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
urilakás augusztus 1-re ki 
adó. 3708

4 szobás
legmodernebb lakás, 2 szo­
bás és egy különbejáratu 
parkettes szoba azonnal ki­
adó. Széchenyi ucca 23.

2054
Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és

Jókai ucca 9 c 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki 
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál

3025

Kiadó
uccai stztoba irodának, varro­
dának vagy lakásnak. — 
Batthyány ucca 7. 3717

Mosott
géptörllő rongyot veszünk. 
Hegedíis és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

Alighasznáh
tiszti porköpeny jutányosán 
eladó. Csapó u. 4., házfel­
ügyelőnél. 3710

Bevezetett
nagy vevőkörrel füszerüzlet 
kiadó. Húszszor hatméteres 
cseréppel fedett raktár el­
adó. 200 kg. vatta eladó, 
Klein, Szepességi ucca 25.

Aranyat, zálogcédulát 
legdrág ábban veszek. Pollák 
ékszerész. Piac 79. 691

Csinosan 
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásított, kertes udvar, 
nyáron, különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Használt
cserépk'ályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

Használt 
kocsikat megvételre keres. 
Erzsébet: u. 28. 2057

Motort,
110 volt, 1 vagy 2 lovast 
keresek megvételre. Nagy, 
Árpád-tér 23. 2052

16-os
lankaszter vadászpuska el­
adó. Miklós u. 15. 3627

fa ™
összes építési anyagokat leg­
olcsóbban a Debreceni Mü- 
kögyárnáj. (Fürdő u. 2.) 
szerezheti, be. 3629nyomdai részvénvüTsasag kortorgdgépén. Deb^7pl£

ucca 40.

HUSFUSlOLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Törött
dísztárgyak szakszerűen ol­
csón javíttatnak. Bárány 
műszaki üzlet, Szent Anna 
L____________________3185

Nyaralók figyelmébe!
A Bakony legszebb nyaraló­
helye Zirz és vidéke. Strand­
fürdő és gyönyörű fenyve­
sek. Érdeklődni: Hindiéi- 
vendéglő, Zirz. 2045

Táncmulatság
vasárnap estétől reggelig » 
Gazduram-csárdában, Sám­
soni ut 9.________ 370°

Elveszítettem
f. hó 6-án este a városi 
strandfürdő bejárata ^ előtti 
vagy a villamos megállónk 
egy töltőtollat. Felkérem a 
megtalálót, hogy Arany Já" 
nos ucca 31. szám alá adja 
be, hol jutalomban r®sz^j‘j

szám.
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